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в Vkontakte www.vk.com/nvonlineinfo

ПЛАНЕТА: ГАРАЧАЯ КРОПКА

ЧУЛІ?

НЕЗАБЫЎНАЕ

?

Жонка Валянціна Стэфановіча  
з’ехала з дзецьмі ў Грузію

Год таму па ўсёй Беларусі  
прайшлі грандыёзныя мітынгі 

прыхільнікаў перамен

Палітычны аглядальнік – пра галоўныя ўрокі жніўня 2020-га.
16 жніўня 2020 года на вуліцы Мінска ды іншых беларускіх гарадоў выйшлі 

сотні тысяч беларусаў. Яны пратэставалі не толькі супраць афіцыйных 
вынікаў выбараў – іх абурыў беспрэцэдэнтны гвалт у дачыненні да тысяч 
затрыманых у першыя дні пасля завяршэння кампаніі.

Ці маглі беларусы здабыць свабоду ў тыя дні, якія памылкі дапусцілі 
лідары пратэсту, чаму беларусаў навучыў жнівень 2020-га? На гэтыя ды 
іншыя пытанні «Салідарнасці» адказаў палітычны аглядальнік Аляксандр 
Класкоўскі.

Пра шанцы на перамогу
– На мой погляд, беларускай жнівеньскай рэвалюцыі было наканавана 

быць мірнай. З шэрагу прычын. Тут і ўвогуле ментальнасць беларусаў, і 
тое, што выходзілі пераважна людзі неваяўнічыя. Касцяк маніфестантаў 
складалі прадстаўнікі прасунутага класа, сярэдняга класа – айцішнікі, 
прадпрымальнікі, студэнты, інтэлігенцыя.

Гэта не былі нейкія адмарозкі, як гэта потым малявала афіцыйная прапа-
ганда. Так, мелі месца лакальныя сутычкі, але ўвогуле людзі былі настроеныя 
на мірны пратэст, – падкрэсліў эксперт.

Калі ўявіць адваротную сітуацыю – гвалтоўны пратэст, мэтанакіраванае 
супрацьборства з сілавікамі, спробы захапіць нейкія адміністрацыйныя 
будынкі, то ў Аляксандра Лукашэнкі хапіла б кулямётаў, каб спыніць людзей, 
упэўнены ён.

Акрамя таго, у выпадку перамогі рэвалюцыі была вялікая імавернасць, 
што тут высадзяцца пскоўскія дэсантнікі:

– Пуцін быў гатовы дапамагчы, потым ён пра гэта сказаў. У пэўным сэн-
се гэта была фатальная сітуацыя. Бо цяперашняя Расія, сённяшні Крэмль не 
могуць дапусціць, як яны кажуць, каляровай рэвалюцыі ў суседняй краіне, якую 
лічаць сваім стратэгічным плацдармам. Жнівеньскія падзеі маглі стаць больш 
крывавымі, але шанцаў перамагчы ў тых пратэстаў, думаю, было няшмат.

Што (не) зрабілі лідары пратэсту
– У той сітуацыі старая апазіцыя апынулася ўбаку, увогуле ніякай ролі 

не іграла. Новыя лідары былі людзьмі неспрактыкаванымі і ў пэўнай ступені 
ідэалістычнымі, настроенымі вырашаць праблемы законнымі сродкамі ў 
сітуацыі, калі законы не працуюць. У іх не было нейкага сапраўды дзейснага 
плана, дый не магло, напэўна, быць.

Пры гэтым, на думку эксперта, новыя лідары за адносна кароткі час той 
выбарчай кампаніі заўважна эвалюцыянавалі:

– Тая ж Святлана Ціханоўская, людзі з каманды Віктара Бабарыкі за 
некалькі месяцаў з невядомых персон сталі яркімі і адметнымі фігурамі. І 
гэта максімум, я думаю, чаго яны маглі дасягнуць. Яны паспрыялі народнаму 
ўздыму, які ўразіў, нават шакіраваў уладу. У першыя дні пасля выбараў былі 
пэўныя ваганні сярод сілавікоў, наменклатуры.

Аляксандр Класкоўскі падкрэсліў, што лідары пратэсту і іх штабы, відаць, 
недаацанілі, наколькі важна было працаваць з прадастаўнікамі ўладных эліт 
– як падчас выбарчай кампаніі, так і ў першыя дні пасля выбараў, калі ішлі 
масавыя пратэсты:

– Мы бачылі, што тады некаторыя мясцовыя кіраўнікі вагаліся і нават 
дазвалялі пэўныя ліберальныя рэчы, напрыклад у Гродне. Лідары пратэсту 
маглі б мацней працаваць з вертыкаллю, чынавенствам, сілавікамі ў гэты 
момант. Хаця, кладучы руку на сэрца, наўрад ці было рэальна перацягнуць іх 
цалкам на свой бок.

Таксама, на думку аглядальніка, была недаацэнена праца з рабочымі 
прадпрыемстваў, якія ў такія гістарычныя моманты іграюць важную ролю. У 
выніку ж, як вядома, нацыянальны страйк не адбыўся.

16 жніўня
Аляксандр Класкоўскі нагадвае, што ў першыя пасля выбараў дні, у тым 

ліку і 16 жніўня, на вуліцах панавала самаарганізацыя людзей. Трэба прыз-
наць, што сваю ролю адыгралі і тэлеграм-каналы. Марыя Калеснікава спра-
бавала ў нейкія моманты выйсці ўперад калоны. Але ўвогуле персанальнага 
лідарства відавочна не ставала.

Пры гэтым палітычны аглядальнік прызнае, што тагачасныя лідары не 
маглі скочыць вышэй за пояс:

– Выйшаў бы тады лідар – і што? На штурм прэзідэнцкага палаца мусіў 
павесці людзей? Нейкага плана перамогі над добра ўзброенай прэтарыянскай 
гвардыяй Лукашэнкі не было. І, напэўна, не магло і быць.

Паводле слоў суразмоўцы «Салідарнасці», у той момант многае залежа-
ла ад настрояў сілавікоў і наменклатуры. Так, частка з іх вагалася, хтосьці, 
кажучы словамі Лукашэнкі, гатовы быў залезці пад плінтус, але большасць 
была поўная рашучасці дзейнічаць усімі сродкамі.

– Ужо стаялі каля палаца Лукашэнкі БТРы. Я думаю, калі б дайшло да кры-
тычнай сітуацыі, мог бы быць адкрыты агонь з буйнакаліберных кулямётаў. 
Так, можна сказаць, што жнівенская рэвалюцыя была ўзлётам беларускага 
нацыянальнага духу, яна была прыгожым парывам да свабоды.

Але з улікам той узброенай сілы, якую меў Лукашэнка, і таго, што за спінай у 
яго стаяў Пуцін, шанцаў на перамогу ў рэвалюцыі практычна не было.

Палітаглядальнік прыгадаў крытыку з боку ўкраінцаў, якая досыць 
часта гучала пасля жнівеньскіх падзей у Беларусі. Маўляў, трэба было нам 
дзейнічаць больш рашуча і жорстка, так, як гэта было ў іх падчас апошняга 
Майдана.

– Тут трэба глядзець глыбей. Ва Украіне не было такога жорсткага 
аўтарытарызму, там быў раскол эліт, там былі прыватныя тэлеканалы, 
алігархі, якія сілкавалі Майдан. У Беларусі Лукашэнка стварыў за гэтыя гады 
занадта жорсткую аўтарытарную сістэму. У нас не было расколу эліт, таму 
шанцы на перамогу ў прыхільнікаў змены ўлады былі мізэрныя. Для гэтага 
патрэбны быў нейкі ўнікальны збег абставін. У прыватнасці, калі б па ўсёй краіне 
застрайкавалі прадпрыемствы, гэта магло б стаць пераломным момантам.

Галоўныя ўрокі жніўня
– Я згадваю апошнія дні перад выбарамі, калі разам з іншымі журналістамі 

задаваў лідарам палітычнай альтэрнатывы пытанні кшталту: «Вось людзі 
выйдуць на вуліцы. Ці ёсць у вас нейкі план, ці гатовы вы стаць наперадзе?» І 
тыя, магчыма, у пэўнай ступені з меркаванняў канспірацыі, але насамрэч, я 
думаю, не маючы дзейснага плана, дэкларавалі нейкія банальнасці, агульныя 
словы, не давалі ўцямнага адказу.

На думку палітаглядальніка, лідары ў кожным разе мусяць несці адказ-
насць за тых, хто выходзіць на вуліцу. Але разам з тым цяжка патрабаваць 
немагчымага ад людзей, якіх імкліва вынес на такія ключавыя ролі збег 
абставін, пры тым што многія харызматычныя фігуры ўжо сядзелі за кратамі.

– Што датычыць простых беларусаў, то праз год, калі ўсё здушана 
жорсткімі рэпрэсіямі, напэўна, у часткі з іх узнікае думка: «Ці варта было 
выходзіць, можа, трэба было адсядзецца, як мыш пад венікам?»

Я ўсё ж думаю, што свабода не звальваецца з неба сама, яна вымагае 
высілкаў і ахвярнасці. І хоць леташнія падзеі сталі вельмі драматычнай, 
нават трагічнай старонкай, але гэта была, напэўна, непазбежная старонка 
ў гісторыі Беларусі. І гэтыя падзеі ў кожным разе заклалі падмурак далейшай 
барацьбы за свабоду.

Сямён Печанко.

Не губляйце сувязі  
з «Народнай Воляй»!

«Міліцыя, армія – 
усе разбегліся»

Афганскі палітык расказаў, што адбываецца  
ў Кабуле пасля прыходу талібаў

ЛІСТ З РЭДАКЦЫІ

Шаноўныя прыхільнікі «Народнай 
Волі»!

Мы разумеем, якую ролю ў Вашым 
жыцці адыгрывае незаангажаванае сва-
боднае СЛОВА, якое не прайшло праз 
абмежаванні жорсткай цэнзуры.

Такое свабоднае СЛОВА вось ужо 27-ы 
год даносіць «Народная Воля». І рэдакцыя 
прымае ўсе высілкі для таго, каб наша і 
ваша газета як мага хутчэй змагла друка-
вацца на паперы і даходзіць да чытачоў у 
ранейшым варыянце. На жаль, пакуль нам 
адмоўлена ў паліграфічных паслугах як у 
Беларусі, так і ў Расіі. А таму працягваем 
выдаваць «Народную Волю» ў электрон-
ным варыянце. Вядома ж, не ўсе Вы, сябры, 
карыстаецеся камп’ютарам. Але выйсце 
ёсць: не можа быць, каб нехта з Вашых 
родных, сяброў, суседзяў, саслужыўцаў не 
быў у ладах з сучаснымі інфармацыйнымі 
тэхналогіямі. Папрасіце іх, каб яны за Вашы 
сродкі падпісалі Вас на PDF-версію газеты, 
і ўжо праз іх Вы зможаце атрымліваць 
самыя свежыя нумары «Народнай Волі» ў 
раздрукаваным выглядзе.

Падпісацца на PDF-версію «Народнай 
Волі» можна на сайце belpressa.by.  

Для гэтага трэба зайсці на сайт  
belpressa.by, націснуть ўкладку «2021» 
і выбраць месяцы, на якія вы будзете 
афармляць падпіску.

Паколькі рэдакцыя ўжо каторы месяц 
не мае даходаў ад рэалізацыі выдання 
праз «Белпошту» і «Белсаюздрук», то 
мы рэальна зацікаўлены ў павелічэнні 
падпісчыкаў на PDF-версію.

Асобна звяртаемся да тых, хто мае маг-
чымасць праявіць адрасную дабрачын-
насць. Ёсць некалькі спосабаў пералічыць 
грашовыя сродкі (даём рэквізіты ў 
рускамоўным варыянце) на рэдакцыйны 
рахунак.

1.Через ЕРИП:
СМИ – Н (просто буква) – «Народная 

Воля» – Добровольные взносы.
2.Через БАНК:
ИЧУП «Народная Воля». 220030 

г.Минск, ул.Энгельса, 34а
р/с BY08 PJCB 3012 0065 3510 0000 0933,
Код PJCBBY2X, ЦБУ 113 «Приорбанк» 

ОАО, г.Минск
УНП 100961759, ОКПО 37381505
Загадзя выказваем шчырую 

ўдзячнасць!

Вы – з «Народнай Воляй»,
«Народная Воля» – з Вамі!

БЕЗ РУЖОВЫХ АКУЛЯРАЎ

Александр КлАсКоўсКі:
«Беларускай жнівеньскай рэвалюцыі 

было наканавана быць мірнай»

Не хацеў пакідаць Беларусь праваабарон-
ца Валянцін Стэфановіч, а вось яго жонка 
Аліна пасля арышту мужа была вымушана 
пераехаць з трыма дзецьмі ў Грузію. Паводле 
яе слоў, мужу будзе спакайней, калі даведа-
ецца, што сям’я знаходзіцца ў бяспецы.

Дарэчы, Аліна за месяц атрымала 
ад Валянціна ўсяго адзін ліст, у якім той 
паведаміў, што «спадзяецца на лепшае».

«Я ведаю, што адбываецца апошнімі днямі 
ў нашай краіне, – напісаў Валянцін. – Наш 
арышт – зразумелая з’ява ў гэтай сітуацыі.

Я настройваюся на вельмі доўгую разлуку 
са свабодным светам, але ўсё адно спадзяюся 
на лепшае.

Усё пройдзе, пройдзе і гэта, і мы зноўку 
будзем разам».

Віктар ШПАК.

Талібы ў пакінутым 
прэзідэнцкім палацы. кабул.

Як афганцы рэагуюць на вяртанне 
талібаў? Свабода пагутарыла з тамтэйшым 
палітыкам, у мінулым віцэ-спікерам парла-
мента, намеснікам старшыні партыі нацыя-
нальнага адзінства Афганістана «Пайванд-Е-
Міллі» Абдулам Зухурам Размджо.

Абдул Зухур Размджо – колішні 
член Палітбюро ЦК кіруючай Народна-
дэмакратычнай партыі Афганістана (НДПА), 
першы сакратар Кабульскага гаркама партыі. 
Напрыканцы 1990-х вучыўся ў аспірантуры 
Беларускай політэхнічнай акадэміі.

Цяпер жыве з сям’ёй у спальным раёне на 
ўскрайку Кабула. Запэўнівае, што з’язджаць не 
збіраецца, хоць перспектывы суіснавання з новай 
уладай няпэўныя. Ад гэтага тысячы людзей штур-
муюць аэрапорты і памежныя пераходы, намага-
ючыся перачакаць невядомасць у іншых краінах.

«Пакуль што абстаноўка ў горадзе зболь-
шага спакойная – зрэшты, паглядзім, як буд-
зе далей. Талібы прыйшлі, гэта ўжо факт. 
Але прынамсі скончыўся час трывожнага 
чакання, бо ўсё роўна гэта было справай 

часу. Супраціву ім фактычна не аказвалася. 
Не скажу, што ўсё добра, але выязджаць не 
думаем, прынамсі на гэты момант такіх 
планаў не маем. Хоць ведаю, што ў аэрапор-
тах, на вакзалах вялізная колькасць тых, 
хто не рызыкуе заставацца пад талібамі».

Наш суразмоўца дзеліцца першымі 
ўражаннямі ад талібаў: не такія жорсткія, як 
іхнія папярэднікі на пачатку нулявых. І хоць 
законы шарыяту выглядаюць непазбежнас-
цю, прынамсі можна спадзявацца, што не 
дойдзе да вялікага кровапраліцця.

«Так, тады яны паводзілі сябе нашмат 
больш жорстка, быў сапраўдны тэрор з 
улікам адаптаваных метадаў муджахедаў, 
«Аль-Кайды» і г.д. Але такое адчуванне, што 
набраліся пэўнага досведу і разумеюць: калі 
хочаш мець хоць нейкую падтрымку грамад-
ства, нельга абапірацца толькі на сілу. Хоць, 
паўтаруся, нічога толкам не вядома, можа 
пасля рэжым будзе размаўляць з намі зусім 
па-іншаму».

(Заканчэнне на 2-й стар.)

16 жніўня 2020 года. Ля стэлы 
«Мінск – горад-герой».
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Пасля ператрусаў, допытаў і некалькіх 
сутак у ізалятары часовага ўтрымання 
праваабаронцаў перавялі ў СІЗА на 
Валадарскага, дзе яны знаходзяцца і зараз.

У мінулым месяцы ў судзе 
Партызанскага раёна Мінска ў закрытым 
рэжыме была разгледжана скарга аба-
ронцы Алеся Бяляцкага на пастанову аб 
прымяненні меры стрымання ў выглядзе 
заключэння пад варту, але суддзя Міхаіл 
МАКАРЭВІЧ не задаволіў скаргу.

Дарэчы, адвакаты знаходзяцца пад 
падпіскай аб неразгалошванні, таму яны 
не могуць распавесці абставіны справы.

– Практычна ніякіх навін ад Алеся 
няма, – распавяла «Народнай Волі» 
Наталля ПІНЧУК, жонка Алеся 
Бяляцкага. – Лістоў ад яго атрымліваю 

вельмі мала, не параўнаць з тым часам, 
калі дзесяць гадоў таму мужа таксама 
арыштавалі, а затым асудзілі. Ён тады 
вельмі актыўна пісаў лісты не толькі мне, 
але і іншым сябрам і знаёмым.

А зараз за месяц я атрымала ўсяго 
чатыры лісты. Алесь іх нумаруе, таму 
бачна, што некаторыя проста не праход-
зяць цэнзуру. Напрыклад, першым мне 
прыйшоў ліст пад нумарам тры, затым – 
другі і шосты…

– Пра што піша Алесь?
– Тыя лісты, што прарваліся на волю, 

вельмі кароткія па змесце і ў асноўным 
бытавога характару. Думаю, Алесь усве-
дамляе, што яго лісты не даходзяць, а 
таму спрабуе хаця б малым фарматам 
нешта пра сябе паведаміць.

Трэці ліст быў напісаны наогул ледзь 
не на абрыўку паперы. Не ведаю, якая там 
сітуацыя з паперай, але я перадавала яе ў 
ізалятар.

– Пра ўмовы ўтрымання, сваё здароўе 
нешта паведамляе?

– На жаль, у лістах пра гэта нічога 
няма. Хаця перадачы для яго прымаюць – 
і прадукты, і канверты, і ўсё астатняе.

– Ці былі ў Алеся перасцярогі, што 
справа можа закончыцца арыштам?

– Так, ён разумеў, што ў любы момант 
можа апынуцца за кратамі, але ў той жа 
час з’язджаць за мяжу ў яго планах не 
было, хаця зрабіць гэта мог даволі проста. 
За сабой Алесь ніякай віны не адчуваў і не 
адчувае.

алесь СВЯТЛанІч.

соф’я ЦіхАНоўсКАя:
«Нішто  

не застанецца 
беспакараным…»

Бывшая жена Владимира 
Мацкевича уехала из страны

Светлана Мацкевич говорит, что решение об отъезде приняла 
практически сразу после обыска.

Аляксандр ФяДУТА:

«Дэманструю 
чайкам,  

што я ў форме»
Прыйшлі навіны з-за кратаў ад 

Аляксандра Фядуты. Мяркуючы па 
ўсім, настрой у вядомага журналіста, 

палітолага і філолага бадзёры.
Калі хтосьці са шкадаваннем ловіць апошнія 

тыдні лета, дык Аляксандр Іосіфавіч ставіцца да 
гэтага зусім па-іншаму: «Вось пра што я дакладна не 
шкадую, дык гэта пра цяперашняе лета. Яно далося 
мне вельмі цяжка. Гарачыня была амаль невыносная. 
28 чэрвеня, напрыклад, у самы разгар спёкі, нават 
пачаў губляць прытомнасць… Зараз, дзякуй Богу, 
мне лягчэй».

Фядута імкнецца падтрымліваць сябе ў тонусе і не 
губляе пачуцця гумару: «Падчас шпацыраў па нашым 
бетонным дворыку ўмудраюся рабіць нейкія фізічныя 
практыкаванні, дэманструючы чайкам, якія пралята-
юць над галовамі з дзікім рогатам, што я ўсё яшчэ ў 
форме».

Нягледзячы на змрочныя абставіны, вядомы 
філолаг выношвае пэўныя творчыя планы – абдумвае 
кнігу аб падзеях, якія адбываліся ў Паўночна-Заходнім 
краі Расійскай імперыі пасля паразы паўстання 1863 
года, грунтуючыся на ўспамінах аднаго з чыноўнікаў 
канцылярыі генерал-губернатара Мураўёва. «У 
сукупнасці атрымаецца цудоўная кніга, значная част-
ка якой будзе апублікавана ўпершыню», – упэўнены 
Фядута.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Пакуль што прыход «Талібана» не 

прывёў да прагназаванага грамадска-
га паралічу: у сталіцы працуюць банкі, 
крамы, рэдакцыі, транспарт. Адзінае – 
можна чакаць рэзкага росту захворван-
ня на каранавірус: талібы перакананыя 
«ковідныя дысідэнты».

«У адпаведнасці з ісламскімі 
перакананнямі, калі чалавек захварэе і пам-
рэ, ён тым самым набліжаецца да статусу 
шахіда і трапляе ў рай. Таму талібы не 
выконваюць ніякіх ахоўных захадаў, а з 
нас толькі пасмейваюцца: дурні якія, маскі 
нацягнулі! Маўляў, вера ў Бога мацнейшая, і 
толькі Ён вырашае твой лёс, а не медыцы-
на. Таму цяжка ўявіць, як будзе ісці вакцы-
нацыя, бо Кітай, краіны Захаду паставілі 
больш за мільён доз, а цяпер не выключана, 
што ўсё аб’явяць па-за законам».

З гледзішча бяспекі сітуацыя і ў Кабуле, 
і ў правінцыях збольшага прымальная, 
кажа Абдул Зухур Размджо. Адчуванне, 
што новы рэжым сам зацікаўлены прыйсці 
да ўлады з найменшымі людскімі стратамі. 
Хоць факты гвалту ўсё ж фіксуюцца, 
асабліва калі ёсць супраціў не месцах.

«Талібы заклікаюць выходзіць на пра-
цу, абяцаюць плаціць заробкі – і мужчы-
нам, і жанчынам. Толькі выконвайце іслам, 

насіце хіджаб. Праўда, адзін час у Кабуле 
былі прыкметы хаосу – калі прэзідэнт 
Ашраф Гані пакінуў краіну, а талібы 
толькі падцягваліся да горада. Паўдня не 
было ні ўлады, ні дзяржавы. Як вынік, народ 
кінуўся рабаваць банкі, крамы, установы. 
Бо міліцыя, армія – усе разбегліся, ніхто і не 
думаў адстрэльвацца да апошняга патрона. 
У выніку бліжэй да вечара 15 жніўня талібы 
ўзялі кантроль у свае рукі, паставілі пасты 
каля стратэгічных аб’ектаў і спынілі 
марадзёраў».

Паводле слоў палітыка, у дамах 
чыноўнікаў колішняй адміністрацыі 
адбываюцца ператрусы, але празмернай 
жорсткасці з боку талібаў не назіраецца. 
Ці дойдзе да мэтанакіраванай «зачысткі» 
апанентаў, пытанне на гэты момант адкры-
тае.

«Усе чакаюць нейкай цырымоніі перадачы 
ўлады, каб зразумець, якой будзе палітыка 
на найбліжэйшую будучыню. Таму пакуль 
што людзі стараюцца адседзецца, прыглед-
зецца, што і як. Прынамсі, няма тако-
га, каб кропкава пераследавалі колішніх 
камуністаў ці тых, хто супрацоўнічаў з 
амерыканцамі. Зразумела, будзе вельмі жор-
стка выконвацца рэжым шарыяту, а гэта 
ў любым выпадку пацягне наступствы – не 
ўсе гатовы зноў скаціцца ў сярэднявечча».

Таксама не вядома, абмяжуюцца талібы 
толькі Афганістанам або будуць нама-
гацца ўсталяваць кантроль над суседнімі 
краінамі Сярэдняй Азіі.

 
Гісторыя Абдула Зухура 

Размджо
Лёс самога Абдула Зухура Размджо 

– гэта наўпроставае адлюстраванне дра-
матычнай гісторыі Афганістана апошніх 
дзесяцігоддзяў. На момант уводу савецкіх 
войскаў ён толькі скончыў політэхнічны 
інстытут у Кабуле, атрымаў інжынерную 
спецыяльнасць. Пры новай уладзе, падтры-
манай Масквой, зрабіў партыйную кар’еру 
– у 30 гадоў стаў першым сакратаром 
Кабульскага гаркама партыі. Самастойна 
авалодаў рускай мовай.

Даслужыўся да намесніка старшыні 
афганскага парламента. Быў шчаслівы ў 
сямейным жыцці – у яго і жонкі Пары, такса-
ма партыйнай актывісткі, пяцёра дзяцей. Але 
з выездам савецкіх куратараў тылы агаліліся, 
і ён як адзін з кіраўнікоў НДПА ў сярэдзіне 
1990-х трапіў «на мушку» да талібаў.

Каб уратавацца, многія кіраўнікі 
перайшлі ў муджахедскія групоўкі. Хто 
не захацеў супрацоўнічаць, уцяклі – у 
Пакістан, Таджыкістан, Узбэкістан. Абдул 

Зухур застаўся, давялося «залегчы на дно» на 
поўнач ад Кабула, у Пулі-Хумры. Не займаўся 
ні палітыкай, ні грамадскай дзейнасцю. А 
калі прыйшлі талібы, пра яго зноў успомнілі.

«Талібан» заручыўся падтрымкай групоўкі 
«Аль-Кайда», іх супольнага націску муджа-
хеды не вытрымалі і ўладу здалі. Як кажа 
Абдул Зухур, «добразычліўцы» паспяшаліся 
інфармаваць палявых камандзіраў, што 
ў горадзе аб�явіўся паплечнік аміна Саіда 
Мансура Надэры, духоўнага лідара нізарытаў 
– ісмаіліцкае адгалінаванне не ў пашане ў 
пуштунаў, якія складалі касцяк «Талібана». 
А галоўнае – ён колішні член Палітбюро, 
набліжаны да камуністаў Кармаля і 
Наджыбулы, якія абвясцілі вайну прававер-
ным мусульманам.

Такога паслужнога спіса было дастат-
кова для арышту – Размджо абвінавацілі ў 
«шпіянажы». Яго катавалі, білі ланцугамі, 
перабілі хрыбет. Урэшце павялі на рас-
стрэл, але ў апошні момант пашкадавалі – 
арыштант нават у перадсмяротныя хвіліны 
не спыняўся пераконваць, што ён такі ж 
афганец-патрыёт.

На нейкі час пакінулі ў спакоі – як 
аказалася, ненадоўга: пачалі патрабаваць 
грошай, інакш дакладна заб�юць. Сям�і, 
сваякам усё ж удалося яго ўратаваць. 
Нечакана ўзніклі пытанні ў іншым лаге-

ры: чаму колішняга прэзідэнта Наджыбулу 
забілі, а аднаго з кіраўнікоў парламента 
Размджо адпусцілі? Так апынуўся паміж 
двума «каткамі». Нічога не заставалася, 
як падацца ва ўцёкі. Спачатку ў Пакістан, 
адтуль абыходнымі маршрутамі – у Расію і 
затым у Беларусь. Гэта быў 1998 год.

Так ён стаў аспірантам Беларускай 
політэхнічнай акадэміі. Яму выдзелілі пакой-
чык у інтэрнаце, на гэтай падставе атрымаў 
від на жыхарства ў Беларусі. А праз нейкі час 
сям�я ўзядналася – прыехала жонка з дзецьмі, 
адміністрацыя дала асобны жылы блок.

Тым часам здарылася 11 верасня 2001 
года: тэрарысты «Аль-Кайды», якія раней 
падтрымалі талібаў, ажыццявілі беспрэ-
цэдэнтныя атакі на вежы бізнес-цэнтра ў 
Нью-Ёрку ды іншыя аб�екты ў ЗША. У 
адказ войскі NATO распачалі аперацыю 
адплаты ў Афганістане. Праз нейкі час, калі 
быў вызвалены Кабул ды іншыя тэрыторыі, 
выпускнік аспірантуры зазбіраўся на 
радзіму. Беларускі перыяд завершыўся.

Па вяртанні давялося пачынаць 
з нуля – дом быў разбураны, маёмасць 
знішчана. Заняўся выкладчыцкай працай, 
удзельнічаў у партыйным жыцці. Але не 
мае пэўнасці, што звыклы лад існавання 
застанецца нязменным пры непрадказаль-
ным рэжыме «Талібана».

ПЛАНЕТА: ГАРАЧАЯ КРОПКА

«Міліцыя, армія – усе разбегліся»

Якія навіны  
ў Юліі Слуцкай?

Пра гэта «Народная Воля» запытался ў яе дачкі Аляксандры.

З ПЕРшЫХ ВУСНАЎ

ПОДРОБНОСТИ

Наталля ПіНЧУК:
«Алесь ніякай віны за сабой  
не адчуваў і не адчувае…»

Крыху больш за месяц знаходзяцца за кратамі праваабаронцы Алесь Бяляцкі, 
 Валянцін Стэфановіч і Уладзімір Лабковіч.

ТЫм ЧАСАм

Не так даўно Аляксандра Слуцкая рас-
павядала, што ў Юліі Слуцкай узніклі пра-
блемы са зрокам, былі складанасці і з пера-
дачай лекаў, да заснавальніцы беларускага 
«Прэс-клуба» не даходзілі лісты.

Па «справе «Прэс-клуба» праходзіць і сын 
Юліі Слуцкай Пётр. Пра брата Аляксандра ведае, 
што да нядаўняга часу ён сядзеў у перапоўненай 
камеры – разам з ім было 23 чалавекі.

«Пакуль ніякіх навін няма, проста няма 
чаго распавесці, – адказала «Народнай Волі» 

Аляксандра. – Адвакат наведвае маму 
па-ранейшаму раз на тыдзень. Са здароўем 
у яе, здаецца, больш-менш, наколькі гэта, 
зразумела, можа быць ва ўмовах СІЗА. Лісты 
ад маці па-ранейшаму ідуць вельмі дрэнна. У 
гэтым сэнсе ніякага прагрэсу няма.

Пра суд гаворкі ўвогуле пакуль няма. Вось 
такія навіны. Як толькі будзе магчымасць 
штосьці распавесці яшчэ – абавязкова рас-
павяду. Пакуль так».

аліна ВеТРаВа.

– У меня был запланирован выезд на 
лечение, но после того, что случилось, я 
поняла, что нужно уезжать, оставаться в 
Беларуси для меня было бы небезопасно, – 
рассказала Светлана «Народной Воле».

– Буквально на днях стало известно, 
что философа Владимира Мацкевича 
перевели с Окрестина на Володарку. Как 
его состояние – моральное и физическое?

– До недавнего времени была информа-
ция, что он хорошо себя чувствует, бодр и 
весел. Как сейчас, после переезда, – не знаю, 
адвокат пытается к нему попасть.

– У Мацкевича была возможность 
уехать. Тем более за границей сейчас его 
коллеги по «Белсату», где он был одним 
из ведущих передачи «Размова», уехали 
аналитики Карбалевич и Класковский. 
Почему он решил остаться, если прекрас-
но понимал, что рано или поздно за ним 
придут?

– Он хотел остаться, чтобы иметь возмож-
ность высказывать свою позицию. Чтобы 
демонстрировать, что внутри Беларуси 
сохраняется гражданское сопротивление. 
Он открыто обо всем говорил.

– Вы очень активно вступились за 
Мацкевича, активно поддерживаете его. Я 
даже удивилась, когда буквально на днях узна-
ла, что вы, оказывается, давно развелись…

– Мы достаточно долго с ним были в 
браке, около 20 лет, но три года назад разо-
шлись. При этом сохранили дружеские 
отношения, вместе работали над рядом про-
ектов, интересовались жизнью друг друга.

– Кто ему сегодня носит передачи?
– Мы решили этот важный вопрос перед 

моим отъездом. Передачи Володе передает 
его родная сестра. Мы с ней постоянно на 
связи. Ну и есть много желающих помочь – 
срабатывает гражданская солидарность.

Марина кокТЫШ.

ГОЛАС НА ВОЛюГУЧНАЯ СПРАВА

Сяргея Ціханоўскага раз-
ам з Міколам Статкевічам, 
Ігарам Лосікам, Арцёмам 
Сакавым, Дзмітрыем Паповым 
і Уладзімірам Цыгановічам 
ужо другі месяц судзяць у 
закрытым рэжыме ў гомельскім 
СІЗА-3. Блогераў і палітыка 
хочуць прызнаць вінаватымі 
ў шэрагу цяжкіх злачынстваў, 
у тым ліку ў арганізацыі маса-
вых беспарадкаў у перыяд 
падрыхтоўкі і правядзення 
прэзідэнцкіх выбараў.

Маці блогера Ціханоўскага 
Соф’я Яфрэмаўна, якая жыве 
ў Гомелі, кажа, што ў суд яе не 
выклікалі і яна, па сутнасці, 
не ведае, як вядзецца судо-
вае разбіральніцтва ў следчым 
ізалятары.

«Бог ёсць на свеце. Тое, што 
зрабілі ў нас на дачы (пасля 
шматгадзіннага ператрусу неча-
кана знайшлі за канапай 900 
тысяч долараў), маглі зрабіць 
толькі людзі без сумлення. Нішто 
не застанецца беспакараным», – 

сказала «Народнай Волі» Соф’я 
Ціханоўская.

Праз згаданую «знаходку» 
суд Савецкага раёна Гомеля ў 
чэрвені на падставе іску падатко-
вай інспекцыі вырашыў спагнаць 
з Сяргея Ціханоўскага амаль 258 
тысяч беларускіх рублёў падвы-
шанага падатку. Гэта акалічнасць 
стала дадатковым галаўным 
болем і для маці блогера. У скарзе 
Ціханоўскі пісаў, што гэта не яго 
грошы, ён не ведае пра іх паход-
жанне. І расходаваць іх блогер не 
мог, бо ўвесь час знаходзіўся ў 
СІЗА. Хаця сілавікі сцвярджаюць, 
што грошы належаць менавіта 
Ціханоўскаму, які атрымаў іх на 
правядзенне пратэстаў.

За ўвесь час знаходжання 
Сяргея ў Гомелі Соф’я Яфрэмаўна 
бачылася з сынам толькі адзін раз, 
калі мела з ім кароткае спатканне. 
Пераканана, што сыну цяжка, бо 
там, дзе ён, – не Рыа-дэ-Жанейра. 
Маці і самой надзвычай складана, 
бо яна кепска сябе пачувае.

анатоль ЛІПСкІ.
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     НЕЗАВИСИмАЯ ЭКСПЕРТИЗА

Борис ЖЕлИБА, профессор, 
доктор экономических наук

SOS!

Стоит ли 
надеяться 

на Селиверстова 
и Каллаура?

Власти опубликовали итоги исполнения бюджетов за первую половину 
года. Согласно данным, дефицит республиканского бюджета составил более 
полутора миллиарда рублей. К концу текущего года в Беларуси ждут рекорд-
ный дефицит. Ожидается, что дефицит республиканской казны превысит 6 
миллиардов рублей. Республиканский бюджет берет на себя бремя платежей 
по государственному долгу, предоставляет трансфертную поддержку мест-
ным бюджетам и Фонду социальной защиты населения. Поэтому его финан-
совое состояние во многом определяет состояние дел во всей экономике.

Чтобы по факту исполнять дефицитный бюджет, нужно найти источни-
ки финансирования этого дефицита, чем постоянно и занимается команда 
министра финансов Ю.Селиверстова. Собственно, основных источников 
покрытия дефицита бюджета всего два – это эмиссионные кредиты бан-
ковской системы, провоцирующие инфляцию, и государственные займы. 
Первый – самый простой и легко реализуемый. Но такое финансирование 
бюджета входит в прямое противоречие с достижением главной цели любого 
центробанка – обеспечение стабильности национальной денежной единицы, 
что означает для Беларуси минимум инфляции и минимум девальвации 
белорусского рубля. Для решения этой задачи команда главы Нацбанка 
П.Каллаура прилагает много усилий.

Так, с 21 июля действующая ставка рефинансирования Нацбанка повыше-
на с 8,75% до 9,25% годовых. Формально ставка рефинансирования показы-
вает, под какой процент главный регулятор готов кредитовать коммерческие 
банки в случае недостаточности у них собственных кредитных ресурсов. 
Реально она эту функцию не выполняет. Главный регулятор, проводя для 
банков кредитные аукционы, удовлетворяет их заявки на 5–8%. Значит, 
большинство банков уходят после аукциона несолоно хлебавши. Основная 
цель такого подхода Нацбанка – ограничить предоставление ликвидности 
банковской системе, так как кредитование главным регулятором банков и 
рефинансирование полученных ими от него кредитов своей клиентуре и есть 
основной источник роста денежной массы. Но инфляция все равно прет, как 
забродившее тесто из кадушки.

Следовательно, остается второй источник финансирования бюджета – 
внешние и внутренние государственные облигационные займы и внешние 
кредиты, которые и образуют основу государственного долга. В свете послед-
них санкций Запада Минфину разместить свои евробонды на европей-
ском финансовом рынке сегодня практически невозможно. Остается только 
российский рынок и теоретически китайский. О размещении облигаций 
Минфина, номинированных в российских рублях, в России ведутся перего-
воры, а финансировать дефицит бюджета нужно в текущем порядке.

Значит, нужно ускоренными темпами увеличивать внутренний госдолг, 
чем Минфин также занимается, размещая внутри страны выпуски гособли-
гаций, основными покупателями которых являются банки. Однако ресурс-
ные возможности банковской системы Беларуси далеко не беспредельны. И 
так Нацбанк постоянно зажимает банкам ликвидность на кредитных аукци-
онах. Помимо этого, как известно, вывод денег населением Беларуси из бан-
ковских срочных валютных депозитов длится уже почти полтора года. Более 
того, в последнее время он усилился. Вообще, динамика банковских депози-
тов населения – это достаточно емкий показатель его настроений и ожида-
ний. Этот своеобразный индикатор четко отреагировал в 2020 году сначала 
на коронавирусный кризис, потом на массовые протесты в августе вкупе с 
девальвацией рубля. Как результат – массовый вынос валютных депозитов 
из банковской системы. И эта тенденция, которая свела практически к нулю 
все усилия Нацбанка по дедолларизации экономики, продолжается. С начала 
текущего года объем депозитов в валюте всех видов в банковской системе 
уменьшился на 5,46%. На руках у населения за короткий период осели мил-
лиарды долларов и евро.

Но в Беларуси в свое время создана такая структура с особым статусом, 
как Банк развития. Этот статус позволяет ему выпускать собственные обли-
гации, средства от которых идут на государственные нужды, в том числе 
на поддержку республиканского бюджета. В начале июля власти увеличили 
лимит эмиссии облигаций, установленный для Банка развития, с 570 до 
1665 миллионов рублей, а спустя два месяца его снова подняли. Однако, на 
сколько – не сообщается. В последнее время в статистике по стране стали 
пропадать данные, которые прежде были в открытом доступе. Вероятно, 
власти считают нецелесообразным показывать определенную информацию, 
говорящую об остроте ситуации в экономике. Об этом можно судить и по 
косвенным признакам.

Беларусь просит Россию предоставить новый кредит через Евразийский 
банк развития взамен не поступившего кредита МВФ на борьбу с эпиде-
мией коронавируса. «Отсрочка выплаты по долгу, рефинансирование долга 
на 1 миллиард долларов. Если бы нам россияне помогли дополнительно через 
Евразийский банк…» – заявил А.Лукашенко в ходе «Большого разговора» с 
общественностью и СМИ. А 9 августа, ровно в годовщину президентских 
выборов, приняты очередные санкции США, которые направлены против 
правительства Беларуси и его подразделений, включая Нацбанк и ряд веду-
щих белорусских банков. К ним присоединились Великобритания и Канада. 
Причем это санкции немедленного действия. Главный тут вопрос соверше-
ния белорусскими экономическими агентами валютных расчетов, большин-
ство из которых производится в долларах и контролируется американскими 
банками.

Никому пока в целом не понятно, как отразятся западные санкции 
на экономике страны и ее экспорте. Сколько денег и с какими условия-
ми в помощь Беларуси выделит Россия, если выделит вообще. Поэтому 
остается открытым вопрос, насколько у государства будет достаточно 
финансовых ресурсов для поддержки госпредприятий и покрытия расту-
щего дефицита бюджета. Сегодня никто из экономических агентов, будь 
то население или бизнес, не может чувствовать себя в безопасности. Нет 
веры в будущее, воцарился экономический пессимизм. А это, на мой 
взгляд, может подействовать на экономику и людей хуже, чем все запад-
ные санкции, вместе взятые.

«Белшина»: убыток – 
216 миллионов рублей, 
долги – 665 миллионов

Удастся ли достать из финансовой ямы 
это крупнейшее предприятие?

Ці быў дазволены праўладны пікет 
каля літоўскай амбасады ў Мінску?

З такім пытаннем Беларуская партыя левых «Справядлівы свет» 
звярнулася ў Мінгарвыканкам.

Власти Беларуси предприняли очередную 
попытку вытянуть бобруйскую «Белшину» 
из сложного финансового положения. Для 
этого наняли международную консалтинго-
вую компанию для написания антикризис-
ной стратегии.

Чтобы расплатиться по долгам, надо еже-
годно наращивать выручку на 150–200 млн 
рублей. Но санкции США добавили голов-
ной боли. В итоге без помощи государства 
всё равно не обойтись.

Выручка «Белшины» за 2020 год сокра-
тилась с 735,5 млн до 700,5 млн рублей. Это 
следует из отчетности компании за минув-
ший год по МСФО. Себестоимость реализо-
ванной продукции снизилась до 621,3 млн 
рублей.

В 2020 году шинный комбинат полу-
чил чистый убыток в размере 216,3 млн 
рублей, что в три раза больше в сравне-
нии с 2019 годом. Его основу составили 
расходы по финансовой деятельности. 
В частности, госкомпания списала 128,8 
млн рублей курсовых разниц от пересче-
та активов.

Долгосрочные заимствования выросли 
до 665,1 млн, краткосрочные – до 297,7 млн 
рублей. При этом краткосрочные обязатель-
ства превысили краткосрочные активы на 
119,5 млн рублей. Чистые активы «Белшины» 
отрицательные и составили 336,4 млн 
рублей, итожат аудиторы.

В 2020 году «Белшина» произвела взаи-
мозачет дебиторской и кредиторской задол-
женностей в размере 43,3 млн рублей, гово-
рится в отчете.

Аудиторы поставили под сомнение спо-
собность предприятия продолжать работу 
непрерывно.

Впрочем, такая оговорка в отноше-
нии «Белшины» используется не один год. 
Однако государство не может допустить 
банкротства шинного комбината и всячески 
оказывает ему поддержку. То, что помощь 
будет продолжаться, заверил 4 августа и 
премьер-министр Роман Головченко во вре-
мя визита в Бобруйск.

«Речь не идет о новой господдержке в виде 
каких-либо финансовых вливаний. Мы дого-
ворились, что под реализацию стратегии 
[развития до 2025 года] рассмотрим воз-
можность частичной реструктуризации 
задолженности и применения более льгот-
ных условий для ее погашения. Но она будет 
жестко увязана с реализаций тех меропри-
ятий, которые прописаны в стратегии», – 
сказал он.

Головченко признал, что долговая нагруз-
ка «Белшины» достаточно большая как 
перед бюджетом, так и перед коммерчески-
ми банками. Для восстановления бизнеса 
власти наняли международную консалтин-
говую компанию, которая разработала для 
бобруйского предприятия долгосрочную 
стратегию.

«Потому что по-другому выйти из 
достаточно непростого финансового поло-
жения, в которое попала «Белшина» в силу 
ряда причин, наверное, невозможно», – отме-
тил Головченко.

Он поставил перед руководством шин-
ного комбината задачу «каждый год пяти-
летки прибавлять в выручке по 150–200 млн 
рублей». Реализация этого плана, по мнению 
правительства, поможет «Белшине» распла-
титься с долгами.

Гендиректор «Белшины» Андрей 
Бунаков уверил премьера в том, что у заво-
да есть перспективы для дальнейшего раз-
вития.

«Для этого мы реализуем ряд инвестици-
онных проектов, которые касаются в пер-
вую очередь крупногабаритных и сверхкруп-
ногабаритных шин. Здесь необходимо пора-
ботать над качеством, но самое главное 
– это фундамент для дальнейшего развития 
нашего предприятия. Разработана страте-
гия, мы знаем, куда двигаться, и знаем, на 
каких рынках нас ждут. У нас есть заказы 
на второе полугодие», – подчеркнул Бунаков.

Приоритетным рынком сбыта в 
Беларуси для «Белшины» являются конвей-
еры таких предприятий, как МТЗ, МАЗ, 
БЕЛАЗ, «Гомсельмаш», «БобруйскАгромаш», 

«Амкодор», «БелДжи». Так, в 2020 году для 
комплектации Geely на завод под Борисовом 
было отправлено 46.537 бобруйских шин на 
сумму около 4 млн рублей.

«Ведь бесперебойная поставка шин оте-
чественным автомобилестроительным 
компаниям обеспечивает непрерывность 
производственного процесса на этих пред-
приятиях и стабильную реализацию авто-
мобильной продукции, является опорой для 
производства «Белшины», формирует рынок 
вторичной комплектации и положительно 
влияет на экономику страны в целом», – 
говорил ранее Бунаков.

Доля поставок предприятиям автопрома 
составляет 44,3%, а на вторичный рынок 
Беларуси – 55,7%.

В 2020 году «Белшина» произвела 4 млн 
шин. В том числе около 3 млн штук для 
легкового транспорта и почти 600 тысяч – 
для грузовых автомобилей и автобусов. Еще 
почти полмиллиона шин было выпущено 
других типоразмеров, включая сверхкруп-
ногабаритные.

Традиционными за последние 
несколько лет внешними рынками для 
«Белшины» стали Россия, Украина, 
страны Закавказья и Средней Азии. 
Госкомпания осваивает и новые рынки 
для поставки своей продукции. Но тут 
возможности ограничены. Эффективно 
продавать легковую шину можно в ради-
усе 3 тысяч километров, грузовые и сель-
хозшины – 4,5–5 тысяч, а крупногаба-
ритные и сверхкрупногабаритные – по 
всему миру. А с 3 июня «Белшина» вновь 
находится под санкциями США.

ЁСЦЬ ПЫТАННЕ!

Нагадаем: 4 жніўня каля амбасады Літвы ў 
Мінску прайшоў праўладны пікет з лозунгамі 
«Літва – канцлагер ХХІ стагоддзя», «Літоўскія 
карнікі – забойцы дэмакратыі!», «Наўседу ў 
Гаагу». Падставай для пікета паслужылі 
паведамленні Дзяржпагранкамітэта пра 
смерць мігранта з Ірака на беларуска-літоўскай 
мяжы. Пікетоўцы каля будынка літоўскага 
пасольства паўсталі вокамгненна, як грыбы 
пасля дажджу, праз вельмі кароткі час пасля 
з’яўлення навіны аб тым, што здарылася, у 
праўладных телеграм-каналах. Прычым пікет 
быў зладжаны ў самы разгар працоўнага дня!

Напрыканцы мінулага тыдня мінскі гарадскі 
камітэт Беларускай партыі левых «Справядлівы 
свет» накіраваў ліст у галоўнае ўпраўленне 
ідэалагічнай работы і па справах моладзі 
Мінгарвыканкама з патрабаваннем растлума-
чыць, ці была гэта акцыя ўзгоднена гарадскімі 
ўладамі. Калі не і мерапрыемства ўсё ж было 
несанкцыянаваным, то чаму арганізатары пікета 
не прыцягнуты да адказнасці?

Прадстаўнікі партыі «Справядлівы свет» 
таксама просяць паведаміць, хто з’яўляўся 
арганізатарам пікета і ў адпаведнасці з якім 
артыкулам закона «Аб масавых мерапрыем-
ствах» ён праводзіўся.

«Мы лічым зусім недапушчальнай 
сітуацыю, калі прыхільнікі рэжыму могуць 
збірацца дзе заўгодна і праводзіць свае мера-
прыемствы ў парушэнне закона «Аб маса-
вых мерапрыемствах», у той час як апанен-
ты ўлады за тыя ж дзеянні могуць атры-
маць адміністрацыйны арышт або нават 
падпасцi пад крымінальны пераслед, – адзна-
чаюць у прэс-службе партыі «Справядлівы 
свет». – Асобна варта адзначыць, што тыя, 

хто апынуўся на «сутках» па палітычных 
прычынах, утрымліваюцца ва ўмовах, якія 
можна класіфікаваць як катаванні. Справа 
не ў тым, што мы хочам абмежаваць 
чыёсьці права на свабоду сходаў, але для нас 
відавочным з’яўляецца той факт, што двай-
ныя стандарты тут зусім недапушчаль-
ныя».

Марына ВІШнеЎСкаЯ.



Л Ю С Т Э Р К А44
АВТОРИТЕТНО

http://www.nv-online.info

17 ÆÍI¡Íß 2021 ã.

Западные страны утвердили эко-
номические санкции в отношении 
Беларуси, которые затронут и финан-
совый сектор. О возможных последстви-
ях принятого решения Финансовому 
клубу в рамках авторской статьи рас-
сказал руководитель проекта управ-
ления развития экосистемы Банка 
БелВЭБ, Чрезвычайный и Полномочный 
Посол Республики Беларусь в Китайской 
Народной Республике в 2016–2020 годах, 
профессор, доктор экономических наук 
Кирилл РУДЫЙ.

«Беларусбанк» в Китае сперва 
отождествляли с… 

центробанком
Западные санкции создают предпосыл-

ки для разворота Беларуси и ее финансо-
вой системы на Восток. Это может быть 
Россия, Китай, исламский банкинг. Почему 
Китай? Более крупный (второй в мире), 
более политически стабильный и более 
«западный» с точки зрения практик рынок. 
Но резкого разворота на Восток не бывает. 
Здесь нужно учиться управлять собой, сво-
ей скоростью и ожиданиями.

Первое и пока единственное пред-
ставительство белорусского банка 
(«Беларусбанка») было открыто в Китае 
почти 15 лет назад, в июне 2007 года. 
Сегодня «Беларусбанк» самый узнаваемый 
белорусский банк в Китае хотя бы из-за 
названия, его сперва отождествляли даже с 
центробанком.

Он большой в Беларуси, но для Китая 
мал. Этим нужно пользоваться. Например, 
через свое представительство в Пекине он 
мог бы представлять интересы всей финан-
совой системы: координировать, совместно 
привлекать ресурсы и финансировать про-
екты, содействовать бесперебойности рас-
четов. Это в Беларуси между банками кон-
куренция, в Китае любой наш банк один 
больше упустит, чем реализует. Там все 

иностранные банки дружат, помогают друг 
другу. Цель одна. Рынка всем хватит. Да и в 
Минске (с октября 2018 года) открыто пред-
ставительство Госбанка развития Китая, 
это тоже окно в Китай.

В целом, наша банковская система всегда 
была заточена с Китаем на импорт. Госбанки 
обслуживали крупные китайские связанные 
кредиты, частные банки финансировали 
закупку китайских товаров или оборудова-
ния для небольших проектов. За почти 30 лет 
дипотношений такая сложилась и торговля: 
наш экспорт, в основном сырьевой, в кре-
дитах не нуждался, а китайскому импорту 
во многом прокладывали дорогу китайские 
банки, а наши банки на этом зарабатывали.

Зачем белорусским банкам 
China Desk

Сейчас ситуация меняется. Китай ориенти-
руется на импортные закупки, меняется струк-
тура нашего экспорта, растет доля «пищёв-

ки», что требует финансовой поддержки. 
Белорусские коммерческие банки идут вслед за 
клиентом, да и Банк развития Беларуси берет 
на себя больше экспортных амбиций.

Почему китайская тема поднимается 
именно сейчас? Потому что это направле-
ние растет. В 2020 году внешний оборот 
товаров и услуг Беларуси упал на 14%, с 
Китаем – вырос на 2%, общий экспорт 
упал на 11%, в Китай – вырос на 15%. 
Структура торговли меняется, и не только 
в Беларуси, но и в ЕАЭС. Например, в 2020 
году крупнейшим экспортным рынком для 
Казахстана была не Россия, а Китай. Это 
новые реалии. И нужно быстрее проходить 
стадию отрицания. Сегодня этому способ-
ствуют западные санкции.

Возможностей в Китае много. С одной 
стороны, можно привлекать несвязанные 
ресурсы, связанные без правительственной 
гарантии, выпускать облигации в Китае 
и Гонконге (суверенный рейтинг в КНР 
Беларусь получила еще в 2018 году), вести 

туда клиента и расти вместе с ним, обнов-
лять там свои технологии. С другой сторо-
ны, порой Китай быстро отрезвляет, пока-
зывает наши слабые места, несостоятель-
ность, заставляет меняться.

Ключевая трудность в работе с Китаем 
в нас самих, поменять инерцию: с импор-
та на экспорт, с ожидания клиента на его 
поиск, с ожидания быстрой прибыли на 
долгую, с операций в долларах на юани, с 
английского языка на китайский.

Здесь необходимо стратегическое виде-
ние и воля реализовать, выстроив под это 
процессы: открыть China Desk, интегриро-
вать его в бизнес-отделение, предложить кон-
курентный продукт. Это стартап, который 
требует долгосрочных ресурсов, времени и 
готовности реагировать на рынок, хватаясь 
за каждую возможность, занимая свою нишу.

Как привлечь китайские деньги 
в Беларусь

В 2020 году из-за пандемии пря-
мые китайские инвестиции сократились 
в Беларуси, развитие парка «Великий 
Камень» замедлилось, некоторые китай-
ские руководители временно вернулись 
домой. Реакция на это была разной, кто-
то стал сворачивать свой бизнес с парком, 
кто-то, как БелВЭБ, инвестировал там в 
China Desk. Сейчас активность в Парк воз-
вращается, растет спрос на деньги.

Но важно понимать, что Китаю интерес-
ны большие рынки: в нашем регионе глав-
ным образом ЕС, меньше – Россия. Тогда 
какая сегодня наша роль в глобальной про-
изводственно-финансовой цепочке Китая?

Традиционный банкинг актуален, но в 
Китае и в мире деньги дешевле. Если наши 
кредиты дорогие или их нет, то зачем кли-
енту другие банковские услуги? Может, в 
моменте китайцам и потребуется перехва-
тить в Беларуси или профинансировать 
своего белорусского партнера. Но это не 
главное. Больший интерес для китайцев 
в Беларуси представляет небанковский 

сервис. Как китайской компании найти 
инвестпроект, партнера, пройти таможен-
ные процедуры, вести наш бухгалтерский, 
налоговый, кадровый учет, не путаться в 
законах. Здесь полезна экосистема банка.

Белорусские банки могут привлечь 
деньги из Китая. Условия фондирования 
– это итог переговоров. Незнакомцу могут 
отказать. Лучше выстраивать межбанков-
ские отношения через клиентов и посте-
пенно переходить на прямые контакты с 
банками, проходить их оценку и делать 
пилотные сделки. Или использовать круп-
ные белорусские банки «Беларусбанк» или 
Банк развития Беларуси как рычаг, чтобы 
через них привлекать несвязанные ресурсы 
из Китая, а тут размещать на рынке.

Санкции сегодня, конечно, влияют на 
межбанковское сотрудничество. Они тол-
кают нас к китайцам, а китайцев отталки-
вают от нас. Любой негативный новостной 
фон заставляет китайских банкиров пере-
страховываться, чтобы из-за маленькой 
сделки с Беларусью не потерять крупные 
потоки с США и ЕС. Так в Китае и с рос-
сийскими банками после 2014 года отно-
шения изменились. Ведь доля российского 
экспорта в китайском импорте всего 2%. 
Ради этого китайцы не рискуют.

Да и каждому банковскому операци-
онисту в большом Китае не объяснишь 
суть санкций. Поэтому выстраиваются 
отношения с конкретными отделениями 
китайских банков через китайского пар-
тнера, через белорусское посольство, через 
представительство «Беларусбанка». Тогда 
китайские операционисты вникают, оцени-
вают, и всё идет, как прежде. Но это допол-
нительные транзакционные издержки, и не 
все готовы на это.

В целом западные санкции, конечно, 
толкают Беларусь на Восток. Но Китай 
сегодня с точки зрения финансов уже не 
Восток, а Запад с передовыми практиками 
и технологиями. Поэтому у нас там будут 
те же возможности и те же трудности.

Вільнюс пратэстуе, але прышчапляецца. 
Гродна маўчыць і ігнаруе

Сусветныя эксперты лічаць, што на парозе чацвёртая хваля каранавіруса і спыніць яе можа толькі вакцынацыя. 
Еўропа і нашы суседзі ў прыватнасці паскараюць яе тэмпы, у нас жа за прышчэпкай людзі не спяшаюцца.

Як працаваць, калі 
ўсё забаронена?

Кирилл РУДЫЙ: 

«Западные санкции толкают  
Беларусь на Восток»

                                  ПАЛІТКУХНЯ

«Дайшло ўжо да таго, што афіцыйна зарэгістраваным 
палітычным партыям немагчыма не толькі атры-
маць дазвол на правядзенне вулічных масавых 
мерапрыемстваў (прыклад – Дзень Волі), аднак ужо нель-
га сабрацца, каб правесці мерапрыемства ў памяшканні, 
– падзяліўся Барысаў сваім болем праз сацыяльныя 
сеткі. – Беларуская сацыял-дэмакратычная партыя 
(Грамада), Беларуская партыя «Зялёныя» і Беларуская 
партыя левых «Справядлівы свет» збіраліся правесці 
25 жніўня канферэнцыю на тэму «30 гадоў з моманту 
надання Дэкларацыі аб дзяржаўным суверэнітэце стату-
су Канстытуцыйнага закона». Звярнуліся да Дыпсэрвіса 
– адмовілі, IBB – адмовілі ў сімвалічную дату 9 жніўня, 
гатэль «Пекін» – адмовілі, гатэль «Беларусь» – адмовілі, 
хоць яшчэ ў лютым бягучага года атрымалася там 
правесці II Форум левых дэмакратычных сіл.

Як працаваць у новых рэаліях, калі забаронена ўсё, 
што толькі можна, – пытанне рытарычнае...»

«Народная Воля» пацікавілася, што партыйцы 
збіраюцца рабіць далей.

– Ну а што тут зробіш? – адказвае Барысаў. – Нават 
калі мы правядзём гэтае мерапрыемства ў якім-небудзь 
іншым месцы, то няма гарантыі таго, што ўсе будуць у 
бяспецы.

– А калі ў партыйным офісе сабрацца?
– Думаю, не варта праводзіць такога кшталту мера-

прыемства ў закутках. Наш офіс добрае месца, але гэта 
не ўзровень для такой нацыянальнай падзеі. Яна павінна 
быць адзначана з адпаведным размахам, на маю думку.

Я ўвогуле спрабую зразумець, як цяпер 
палітычным партыям можна штосьці рабіць ва ўмовах 
контррэвалюцыі. Мы цалкам абмежаваны ў доступе 
да дзяржаўных сродкаў масавай інфармацыі. Правесці 
масавае мерапрыемства немагчыма нават на дазволе-
ных пляцоўках. Арганізаваць канферэнцыю ў закрытым 
памяшканні – таксама праблема! Хаця яшчэ ў лютым 
бягучага года ў нас атрымалася правесці II Форум левых 
дэмакратычных сіл – у гатэлі «Беларусь». Зараз той жа 
самы гатэль адмовіў нам.

– А на якой падставе? Што сказалі?
– Так і сказалі: маўляў, самі разумееце, чаму. У 

Дыпсэрвісе адразу запыталіся: а пад якім сцягам буд-

зе праводзіцца мерапрыемства? Нават адмовіла вельмі 
ліберальная да нядаўняга часу ўстанова IBB, якая ў скла-
даныя часы раней заўсёды прадастаўляла магчымасць 
ладзіць і партыйныя з’езды, і розныя канферэнцыі.

– Шукаеце яшчэ іншыя пляцоўкі?
– Думаю, не мае сэнсу. Відаць, была адпаведная 

каманда зверху.
– Вы ўзгадалі пра доступ да дзяржаўных сродкаў 

масавай інфармацыі, а калі апошні раз спрабавалі 
звярнуцца, напрыклад, у «СБ. Беларусь сегодня» са 
сваім артыкулам альбо прапановай аб інтэрв’ю?

– У верасні. Гэта быў калектыўны зварот. Мы звярталіся 
і на АНТ, і на Першы тэлеканал, і на СТБ, каб паразмаўляць 
пра пошукі выхаду з палітычнага крызісу, заклікалі да 
нацыянальнага дыялогу. Але атрымалі ад спадара Івана 
Эйсманта адказ у стылі: Белтэлерадыёкампанія сама выра-
шае, каго запрашаць, а каго не. Там было крыху па-іншаму 
сфармулявана, але сэнс быў прыкладна такі. У іх свой пул 
экспертаў і палітыкаў, погляды якіх адпавядаюць дзеюча-
му курсу ўлады.

– Дык можа, усё роўна не варта спыняцца і апу-
скаць рукі, а працягваць грукацца ў любыя дзверы?

– Мы і не збіраемся спыняцца. Засталося менш за 
два тыдні да 25 жніўня, а любое мерыпрыемства выма-
гае адпаведнай падрыхтоўкі. Праводзіць канферэнцыю, 
прысвечаную 30-годдзю з моманту надання Дэкларацыі 
аб дзяржаўным суверэнітэце статусу Канстытуцыйнага 
закона, у фармаце анлайн – гэта, пагадзіцеся, зусім не 
тая энергетыка і атмасфера.

У Беларусі цяпер паўтараецца сітуацыя 2000-х 
гадоў, калі таксама было забаронена фактычна ўсё. Я 
літаральна днямі пераглядаў нашы партыйныя паперы: 
былі выпадкі, калі прыходзіш у рэстаран, а табе святло 
вырубаюць альбо ў абслугоўванні адмаўляюць. І зрабіць 
нешта па-за межамі офіса было немагчыма, але партыі 
існавалі. Цяпер таксама сітуацыя складаная і незразу-
мелая.

– І што рабіць?
– Жыць! На жаль, напоўніцу жыць як палітычнай 

арганізацыі не атрымліваецца, хаця мы, я падкрэсліваю, 
выкарыстоўваем заўсёды толькі легальныя і законныя 
спосабы працы.

Марына кокТЫШ.

Старшыня Беларускай сацыял-дэмакратычнай партыі 
(Грамада) Ігар Барысаў распавёў «Народнай Волі»,  
як шукае ў Мінску памяшканне для канферэнцыі.

СІТУАЦЫЯ

Спрачаюцца і вакцынуюцца
Літоўскія СМІ паведамляюць, што, паводле дадзеных на 

1 жніўня, цалкам прайшлі вакцынацыю 44% насельніцтва 
і 6,4% атрымалі першую прышчэпку. Урад Літвы рознымі 
спосабамі імкнецца ўплываць на колькасць вакцынаваных 
грамадзян, уводзяцца новыя меры кіравання пандэміяй. У 
прыватнасці, для грамадзян, якія не зрабілі прышчэпку, 
стануць недаступнымі многія паслугі.

Трэба сказаць, што падобныя меры ўводзяцца 
не толькі ў заходніх краінах, такая практыка 
распаўсюджана і ў буйных расійскіх гарадах – Маскве 
і Санкт-Пецярбургу. Прэм’ер-міністр Літвы Інгрыда 
Шыманітэ заявіла аб неабходнасці вакцынаваць 70–80% 
насельніцтва: маўляў, такая колькасць прышчэпленых 
дазволіць абараніць нават тых, хто па стане здароўя не 
мог прайсці вакцынацыю.

Тым не менш на мінулым тыдні ўсе мы маглі 
назіраць за пратэстамі, якія адбываліся ў Вільнюсе. 
Паводле сведчання СМІ, каля пяці тысяч чалавек 
выступалі супраць новых забарон для невакцынаваных 
і ўвядзення «пашпарта магчымасцяў». Сярод іншых 
пратэстоўцы патрабавалі адмяніць праекты па прыму-
совай вакцынацыі як дзяцей, так і для дарослых.

Але, як бы там ні было, палова насельніцтва Літвы 
ўжо атрымала прышчэпкі ад COVID-19.

«Ніякай прымусоўкі»
У Беларусі, паводле афіцыйных дадзеных, на 22 

ліпеня 2021 года вакцынавана ўсяго крыху больш за 
10% насельніцтва. Аляксандр Лукашэнка заявіў, што 
прымусовай вакцынацыі супраць COVID-19 у Беларусі 
быць не павінна: «Хоча чалавек вакцынавацца – няхай 
вакцынуецца, не хоча – не трэба».

Калі складаць спіс «вакцынаваных» рэгіёнаў, 
Гродзенская вобласць трапіць у ім на апошняе месца. 
Тут на канец першай дэкады жніўня першым кампа-
нентам вакцыны было прышчэплена каля 130 тысяч 
чалавек (12,8% насельніцтва). У Гродне – прыкладна 54,5 
тысячы чалавек (13,6%).

І гэта нягледзячы на тое, што атрымаць прышчэп-
ку можна не толькі ў паліклініках абласнога цэнтра, 
адкрыты адмысловыя медыцынскія пункты і ў буйных 
гандлёвых кропках.

Тым часам у гродзенцаў на гэта ёсць свае адказы. 
Адны кажуць, што вакцына «Спутнік-V», якой нам 
прапаноўваюць прышчапляцца, не прайшла належных 
выпрабаванняў і абсалютна не зразумела, якія наступствы 
можа прынесці чалавеку. Другія баяцца, спасылаючыся 
на тое, што некаторым пасля прышчэпкі рабілася дрэнна, 
узнімалася тэмпература. Іншых не задавальняе тое, што 
прышчэпкі, якія прапаноўваюць у Беларусі, нідзе ў свеце 
не прайшлі сертыфікацыю, а гэта значыць, што, нават 
прышчапіўшыся, усё роўна ў Еўропу паехаць не зможаш.

Дарэчы, Аляксандр Лукашэнка аб’явіў, што Польшча 
прапанавала Беларусі вакцыну AstraZeneca. Яе могуць 
завезці ў нашу краіну бліжэйшым часам. Цікава будзе 
паглядзець, ці зменіць гэта сітуацыю.

Аднак медыкі папярэджваюць, што вакцына – гэта 
не нагода адмовіцца ад масачнага рэжыму. У Гродне, да 
прыкладу, ён уведзены з 14 лістапада мінулага года. Ва 
ўсіх грамадскіх месцах і ў транспарце гараджане павінны 
апранаць маску, а таксама прытрымлівацца сацыяль-
най дыстанцыі і выкарыстоўваць антысептыкі. Праўда, 
апошнім часам вельмі многія гэтыя правілы ігнаруюць. А 
свет тым часам у чаканні чацвёртай хвалі пандэміі.

Міхал каРнеВІч.

Хто трапіць пад памілаванне?
ГУЧНАЯ ТЭмА

Да 31 жніўня «Круглы стол дэмакратычных сіл» пад 
кіраўніцтвам палітолага Юрыя Васкрасенскага працягвае 
папаўняць спіс зняволеных, пацярпелых падчас электа-
ральнай кампаніі, якія раскаяліся і гатовы напісаць пра-
шэнне аб памілаванні на імя кіраўніка дзяржавы.

Пра гэта паведамляецца ў тэлеграм-канале 
аргкамітэта па стварэнні партыі «Дэмакратычны саюз»: 
«Дадаць у спіс грамадзян, якiх прапануецца амніставаць, 

можна таксама на сайце ksds.by ў раздзеле «Амністыя».
Мяркуецца, што другая частка спіса тых, хто 

можа трапіць пад амністыю, будзе перададзена ў 
Адміністрацыю прэзідэнта 1 верасня.

Спіс на памілаванне 100 чалавек, які ўжо быў пера-
дадзены А.Лукашэнку, днямі накіраваны на ўзгадненне 
ў праваахоўныя органы.

Даша ПаЎЛоЎСкаЯ.
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НАКАНУНЕ СВОБОДА СЛОВА

Дефицит чипов делает немецкие автомобили дороже на 10%
Немецкий автопром буквально трясет от постоянной нехватки электронных микросхем. И эта тенденция уже сейчас приводит к подорожанию 

машин. К таким выводам пришли специалисты страховой компании Euler Hermes в ходе своего исследования рынка.

Журналистку Би-Би-Си 
Сару Рейнсфорд 

высылают из России

Министерство иностранных дел России не стало продлевать рабо-
чую визу корреспонденту московского бюро британской телерадио-
корпорации Би-Би-Си Саре Рейнсфорд, сообщает Bloomberg. 

Она должна покинуть Российскую Федерацию до 31 августа, когда 
истечет ее нынешняя виза. В МИД пояснили, что это «зеркальная» 
мера на действия Великобритании, которая отказывается выдавать 
визы российским журналистам. Рейнсфорд и Би-Би-Си пока не про-
комментировали ситуацию.

Сара Рейнсфорд работает в Москве около 20 лет. Она стала одним 
из первых иностранных журналистов, кто в 2004 году отправился 
освещать захват заложников в школе Беслана. Также журналистка 
работала в Стамбуле, Мадриде и Гаване.

Последний раз Россия высылала британского журналиста в 2011 
году. Речь идет о корреспонденте The Guardian Люке Хардинге. В 
феврале 2011 года его не пустили в аэропорту на территорию России и 
отправили первым же рейсом обратно в Англию. Визу британца анну-
лировали. В ряде СМИ прозвучало предположение, что такое решение 
связано с опубликованием Хардингом материалов сайта WikiLeaks 
– он раскрыл данные отчета американского посла о России как о 
«мафиозном государстве». Через неделю Хардинг все-таки получил 
российскую визу и вернулся в Москву. Также ему выдали журналист-
скую аккредитацию.

Сара Рейнсфорд в Минске во время «Большого разговора» задала 
Александру Лукашенко вопросы о репрессиях в стране, санкциях 
против Беларуси и о том, не потерял ли он легитимность из-за пре-
следования протестующих.

20 августа Ангела Меркель встретится  
с Владимиром Путиным в Москве

Туркменские власти потребовали от 
граждан на Коране отречься от VPN

Определен витамин, 
защищающий от атеросклероза

Федеральный канцлер Германии Ангела 
Меркель в скором времени отправится в Россию 
и Украину. Об этом официальный представитель 
правительства ФРГ Штеффен Зайберт сообщил на 
пресс-конференции в Берлине в пятницу, 13 августа.

По его словам, Меркель прибудет в Москву 
20 августа. Она встретится с президентом РФ 
Владимиром Путиным. А 22 августа канцлер ФРГ 
посетит Украину. Оба визита – однодневные, уточ-
нил представитель германского правительства.

Зайберт обещал сообщить детали поез-
док на предстоящей неделе. В то же время 
пресс-секретарь президента Украины Сергей 
Никифоров ранее указал, что Ангела Меркель и 
Владимир Зеленский обсудят вопросы безопас-
ности и двусторонние отношения.

Последний визит в Россию в статусе 
канцлера ФРГ

В последний раз канцлер Германии посеща-
ла Россию в январе 2020 года. Судя по всему, 
предстоящий визит в РФ станет последним для 
Меркель на этом посту. Новый глава правитель-
ства станет известен после выборов в бундестаг, 
которые пройдут 26 сентября.

Отношения Германии и России в последние 
месяцы осложнились. Так, в мае Генпрокуратура РФ 
признала «нежелательными» в стране три неком-
мерческие организации из ФРГ. Позднее немец-
кий оргкомитет форума гражданских обществ 
Германии и России «Петербургский диалог» заявил 
о приостановке всех двусторонних мероприятий и 
заседаний германо-российских рабочих групп на 
неопределенное время, увязав свою позицию с 
решением российской Генпрокуратуры.

НОВОСТИ ГЕРмАНИИ

Согласно расчетам страховщи-
ков, немецкие авто должны будут 
прибавить в цене примерно на 
4 – 6% в зависимости от модели. 
А на европейском рынке подоро-
жание составит от 3 до 6%. Такой 
исход станет возможным из-за 
нынешнего несоответствия между 
высоким спросом на автомобили 
и внезапно снизившимся предло-
жением.

Так, из-за проблем с поставка-
ми полупроводников производ-
ство новых автомобилей во всем 
мире сейчас останавливается.

«Из-за нехватки полупро-
водников во всем мире спрос на 
автомобили превышает предло-
жение. Европейские и немецкие 
производители авто стоят, если 
так можно выразиться, на руч-
ном тормозе», – прокомментиро-
вал обстановку Рон ван Хет Хоф, 
руководитель немецкого пред-

ставительства компании Allianz 
Euler Hermes для DPA.

В первой половине года жите-
ли ЕС зарегистрировали почти 5,4 
миллиона автомобилей. С одной 
стороны, это почти на 25% боль-
ше, чем во время коронавирус-
ного 2020 года. С другой – если 
бы не тотальный дефицит чипов, 
автомобили покупались бы в куда 
больших количествах. А дело в 
том, что покупать-то уже скоро 
будет особо нечего. Отраслевое 
объединение VDA прогнозиру-
ет сокращение производства на 
600.000 автомобилей только на 
немецких заводах за год.

В то же время Рон ван Хет 
Хоф не говорит о существующей 
тенденции как о грустной. По его 
словам, теперь автомобильные 
бренды получают уникальную 
возможность заметно поднять 
цены после почти 20 лет стабиль-

ности и улучшить свою рента-
бельность.

«Это также важный сигнал для 
поставщиков: более высокие цены и 

прибыль помогут инвестировать 
в защиту климата и новые тех-
нологии», – отмечает руководитель 
Allianz Euler Hermes.

Разводов стало меньше
Сокращение числа разводов наблюдается в Германии с 2012 года. Статистика пока не может сказать, как коронакризис повлиял  

на семейные отношения и брак в Германии.

Прежде чем принять оконча-
тельное решение о разводе и офор-
мить бракоразводный процесс, 
пары обычно ожидают не менее 
года. Определенный эффект может 
играть также замедление рассмо-
трения споров в судах из-за коро-
навирусных ограничений. 

В 2020 году 81,9% расторгнутых 
браков стали результатом годич-

ного раздельного проживания пар. 
Разводы после трех лет раздельно-
го проживания составили только 
17,1%. 16,9% всех разведенных пар 
состояли в браке не менее 25 лет. В 
среднем разведенные супруги про-
жили в браке 14 лет и 8 месяцев.

Около половины разведенных в 
2020 году пар имели несовершенно-
летних детей: 50,2% имели одного 

ребенка; 38,9% – двух; 10,9% – трех 
и более детей. Всего в 2020 году 
развод родителей затронул около 
119.100 несовершеннолетних.

Кто становится инициатором 
развода в Германии? В 88,9% случа-
ев заявление о разводе подавалось 
одним из супругов. В 7% случаев 
заявление подано обоими супруга-
ми одновременно.

Около 900 однополых пар раз-
велись в 2020 году. В 2019 году их 
было около 100. Разводы однопо-
лых пар регистрируются с 2019 
года. Однополые пары, живущие в 
зарегистрированном гражданском 
партнерстве, могут его аннулиро-
вать. В 2020 году зарегистрировано 
около 1100 случаев таких аннули-
рований, в 2019 году – около 1300.

Конкурс на лучший метод лечения постковидного синдрома
Бороться с долгосрочными последствиями болезни намерено Министерство здравоохранения Баварии.

«Мы хотим найти практиче-
ские подходы и методы, с помощью 
которых сможем осуществлять 
уход и таким образом оптимизиро-
вать лечение пациентов», – заявил 

глава земельного Минздрава Клаус 
Холечек во время встречи со спе-
циалистами Института физики 
Общества Макса Планка в Эрлангене, 
исследующими «длинный COVID».

Клаус Холечек призвал учрежде-
ния и больницы, а также научные 
и медицинские ассоциации обра-
щаться в земельное Министерство 
здравоохранения для подачи зая-
вок с инновационными проектами 
в этой области.

Как исследуют 
постковидный  

синдром ученые  
Общества Макса  

Планка
Метод заключается в получе-

нии характеристики клеток крови, 
которая позволяет быстро иден-
тифицировать изменения в этих 
клетках. По словам директора MPI 
Йохена Гука, это позволяет мак-
симально подробно оценить состо-
яние клеток, что открывает новые 
возможности для более точной 
диагностики не только постковид-
ного синдрома, но и онкологиче-
ских заболеваний.

«Длинный ковид»  
у каждого десятого 

пациента
По оценкам Минздрава Баварии, 

сейчас с долгосрочными послед-
ствиями коронавируса борется 
каждый десятый человек, перенес-
ший заболевание. В Баварии это 
примерно 65.000 человек, по всей 
Германии – около 370.000.

По данным Баварской ассоци-
ации врачей обязательного меди-
цинского страхования, за первый 
квартал 2021 года в клиниках феде-
ральной земли лечилось 18.500 
человек с официально установлен-
ным диагнозом «постковид». Кроме 
того, были зарегистрированы 
13.500 случаев тяжелого протека-
ния болезни и около 500 пациентов 
с воспалительными синдромами, 
связанными с коронавирусом. И 
это при том, что сейчас в принци-
пе нет официального определения 
такого явления, как «постковидный 
синдром».

ТАм, ГДЕ ДИКТАТУРА

ИЗ ЛАБОРАТОРИИ УЧЕНЫХ

Власти Туркмении начали тре-
бовать от граждан отказаться от 
VPN-сервисов. Проводя интернет, 
гражданин этой страны теперь 
должен поклясться на Коране, что 
не будет заходить на запрещенные 
ресурсы, сообщает «360» со ссыл-
кой на источник.

Редакция источника утверждает, 
что информация о клятве поступила 
уже от нескольких местных жите-
лей. Официального подтверждения 
от властей Туркмении нет.

Однако интернет в Туркмении 
считается одним из самых доро-
гих и цензурируемых в мире. 

Пакет на 1 гигабайт обойдется 
местному жителю примерно в 21 
доллар. Все крупные социальные 
сети на территории страны запре-
щены. В их числе и российская 
сеть «ВКонтакте».

Это уже не первое спорное реше-
ние властей Туркмении. В 2020 
году президент Туркменистана 
Гурбангулы Бердымухамедов при-
казал перекрасить в белый цвет чер-
ные детали каждой машины в стра-
не. Тогда отмечалось, что это может 
быть связано с представлением гла-
вы Туркменистана о том, что белые 
машины приносят удачу.

Ученые Университета Эдит Коуэн 
в США определили, что люди, кото-
рые придерживаются диеты, богатой 
витамином К, имеют на 34 процента 
более низкий риск смертельно опас-
ных сердечно-сосудистых заболева-
ний, связанных с атеросклерозом. 
Об этом сообщается в статье, опу-
бликованной в Journal of the American 
Heart Association.

Исследователи изучили данные 
более чем 50 тысяч человек, при-
нявших участие в долговременном 
исследовании Danish Diet, Cancer and 
Health, за 23-летний период.

В продуктах содержится два типа 
витамина K: витамин K1 поступает 
в основном из овощей и раститель-
ных масел, а витамин K2 содержится 
в мясе, яйцах и ферментированных 
продуктах, таких как сыр.

В итоге оказалось, что люди, 
потреблявшие наибольшее количе-
ство витамина K1, на 21 процент реже 
попадали в больницу с сердечно-сосу-
дистыми заболеваниями, связанными 
с атеросклерозом, в то время как в 
случае с витамином K2 риск госпита-
лизации был на 14 процентов ниже. 
Этот более низкий риск наблюдался 
для всех типов сердечных заболева-
ний, связанных с атеросклерозом, осо-
бенно для заболеваний перифериче-
ских артерий (34 процента).

Ученые считают, что, хотя необ-
ходимы дополнительные исследова-
ния, чтобы полностью понять меха-
низмы, лежащие в основе защитной 
функции витамина К, он работает, 
защищая от накопления кальция 
в основных артериях, что обычно 
приводит к кальцификации сосудов.
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Р О З Г А Л А С

ПЫТАННЕ–АДКАЗ

Алексей ДЬяЧЕНКо, бывший зять Бориса Ельцина

Ельцин и Успенский мост
(Фрагменты будущей книги «От Ельцина до Путина. И обратно»)

                                                  СТРАНИЦЫ НОВЕЙшЕЙ ИСТОРИИ

30-летию Великой августовской 
демократической революции 1991 года 

посвящается

(Продолжение. Начало в №№53–57, 59, 60)

За годы тесного общения с тестем я пом-
ню всего два коротких разговора о Горбачёве.

Первый. Это было в конце 1987 года, когда 
Ельцин выступил на Пленуме Центрального 
Комитета и случился его конфликт с парти-
ей. Я, молодой и нахальный, спросил, можно 
ли было договориться с Горбачёвым. Ельцин 
сурово посмотрел на меня и отрезал: «О чем 
с ним договариваться?!»

Второй разговор. Скорее упоминание. 
Конец 1991 года. Горбачев ушел в отставку. 
Мы садимся в машину, и Ельцин говорит: 
«Это ЗИЛ Горбачева».

Только через годы я понял сакральное 
значение этой фразы. Не будучи партий-
ным работником, нельзя почувствовать осо-
бое чувство, когда ты садишься в машину 
Генерального секретаря ЦК КПСС. Причем 
садишься не приглашенным, а новым хозя-
ином. Теперь ты на месте Горбачёва! А я, 
московский ребенок, подумал, что ЗИЛ, 
конечно, хорошая машина, но есть и покру-
че. Вслух это произносить не стал, чтобы 
не обижать. Кстати, мы въехали и на дачу 
Горбачева «Барвиха-4». Причем срочно и без 
положенного в таких случаях ремонта. Для 
Ельцина все эти объекты и предметы были 
сакральными символами. Знаками столь 
трудно завоеванной им власти, а не транс-
портным средством или недвижимостью.

Как относился Ельцин к Горбачёву – 
человеку, который выпил пять литров ель-
цинской крови, но в итоге, желая того или 
не желая, помог сделать его президентом 
России? Эта тема еще ждет своего большо-
го писателя или сценариста голливудского 
уровня.

Став Генеральным секретарем ЦК КПСС 
в 1985 году, Горбачев не обладал большим 
аппаратным весом в партии. В значительной 
мере для Москвы он был человеком новым. 
Он не руководил в прошлом крупной пар-
тийной организацией (московской, питер-
ской или украинской). Не курировал военно-
промышленный комплекс, как Устинов. Не 
ведал важнейшими сферами, как Андропов 
(госбезопасность) или Громыко (внешняя 

политика). Даже в аграрной отрасли, кото-
рой Горбачёв занимался, он не слыл круп-
ным авторитетом. Короче говоря, энергич-
ный провинциальный партийный чиновник 
с хорошей биографией, который благодаря 
всяким интригам прошел на самый верх. 
Говорят, толкал его наверх Андропов. Зачем? 
Старым московским кланам требовалась све-
жая кровь. Горбачёв мог пойти проторенной 
дорогой – за пять-семь лет зачистить старые 
кадры, притащить своих, потихоньку раз-
бираясь в сотнях и тысячах проблем, овла-
девая той информацией, которой он в силу 
провинциальности не имел. Собственно, 
он так и начал. С увольнения брежневских 
кадров, ареста зятя Брежнева – генерала 
милиции Чурбанова, борьбы с пьянством 
и нетрудовыми доходами. Традиционная 
советская повестка.

Однако с конца 1987 – начала 1988 годов 
Горбачёв пошел нетрадиционным путём. Он 
решил расколоть общество на сторонников 
радикальных реформ и консерваторов. А 
сам захотел стать арбитром в этом споре. В 
этих условиях политический вес Горбачёва 
в стране и мире неизмеримо вырос. Из глав-
ного функционера КПСС он превратился в 
ведущего мирового политика, на которого 
с надеждой смотрело всё человечество. Что 
заставило Горбачёва пойти таким путем? 
Тщеславие? Расчет? Заготовки Андропова и 
его окружения? Точно мы уже никогда не 
узнаем. Но в этой большой новой игре, где 
он уже не главный автоинспектор, а кон-
структор автомобиля будущего, Горбачёву 
потребовался таран, с помощью которого 
он осуществит этот раскол. И такой таран 
нашелся – Ельцин. Демократы с научным и 

журналистским прошлым были хороши, но 
тараном они быть не могли. Тут требовался 
свой, из системы, матерый, без тормозов, 
с амбициями. Горбачёву был очень нужен 
Ельцин, а Ельцин хотел делать карьеру. Он 
видел себя как минимум вторым пило-
том. Ему было обидно, что первый секре-
тарь Московского горкома партии – только 
кандидат в члены Политбюро и вынужден 
выходить на генерального секретаря через 
Лигачева.

Так они нашли друг друга. Это были 
крайне сложные отношения, крайне запу-
танные. Но ясно одно: пока у Горбачёва были 
две руки (одна – радикальные реформаторы, 
другая – консервативное большинство), он 
был крайне влиятельной фигурой. Все иска-
ли его поддержку. А он играл и с теми, и с 
другими. Пока однажды, в августе 1991 года, 

не заигрался. Когда радикальные реформа-
торы одолели консерваторов, Горбачёв им 
стал не нужен. Зачем нужен арбитр, если 
игра закончена и кубок торжественно вру-
чен победителю?

Ельцин сохранил Горбачёву жизнь, при-
вилегии, госдачу, доступ к средствам инфор-
мации. Вряд ли всё это осталось бы у него, 
если бы победили консерваторы – Лигачёв, 
Янаев, Бакланов и другие. Наверное, у 
Горбачёва была бы другая судьба.

Вообще, путь больших политиков дол-
гий и извилистый. Горбачёв снял Ельцина с 
поста руководителя Московского горкома в 
1987 году и фактически выдавил его в оппо-
зицию. В 1991 году Ельцин убрал Горбачёва 
с поста руководителя страны. В 2011 году 
Ельцина уже четыре года не было в живых, а 
Горбачёв праздновал свой 80-летний юбилей 
в Лондоне, в королевском Альберт-холле в 
присутствии четырех тысяч гостей, среди 
которых были президент Израиля Шимон 
Перес, губернатор Калифорнии Арнольд 
Шварценеггер, экс-президент Польши Лех 
Валенса, актер Хью Грант, актрисы Мила 
Йовович и Шэрон Стоун. Когда я смотрел 
трансляцию этого концерта по Первому 
каналу, я невольно задался вопросом: «А 
для кого он, собственно, устроил всё это?» 
Мне кажется, что этот концерт из Лондона 
Горбачёв сделал не только для присутству-
ющих, а еще и для главных людей в своей 
взрослой жизни – жены Раисы Максимовны 
и Бориса Николаевича. Для одной с неж-
ностью: «Посмотри, дорогая! Нас всё еще 
любят…» А для Ельцина с ненавистью: 
«Смотри, Боря! Ты думал, что растер меня в 
порошок? Но я жив, я – в Лондоне, в компа-
нии мировых звезд, а ты – на Новодевичьем 
кладбище…» Но, с моей точки зрения, дол-
гая жизнь – еще не синоним успеха. Для 
государственного деятеля главное – место в 
истории, а не на даче.

Шварценеггер сказал тогда о Горбачёве: 
«Он – мой герой». Может, судьба платит 
Михаилу Сергеевичу долгой жизнью (самой 
длинной среди правителей России за всю ее 
историю) за то, что он в 1991 году ушел от 
власти мирно, без крови, отдав руль своему 
оппоненту? А может, за то, что убрал на дол-
гие годы из жизни человечества реальную 
угрозу глобальной ядерной войны?

(Продолжение следует.)

«Мы размаўлялі толькі пра сям’ю…»
Таццяна Пархімовіч, жонка шматразовага чэмпіёна свету па тайскім боксе Аляксея Кудзіна, 

распавяла пра першае спатканне з мужам з моманту яго затрымання.

Ці змяніліся правілы ўезду ў Літву?
Чатыры месяцы таму я выязджаў у службовую камандзіроўку 

ў Вільнюс. Узнікла неабходнасць адправіцца ў Літву ў чарговы 
раз. Калі ў мяне на руках будзе загад кіраўніцтва арганізацыі, 
камандзіровачнае пасведчанне, вынікі тэста на COVID-19, ці магу 
я без праблем перасекчы мяжу на аўтамабілі?

Валянцін каРПІЦкІ, Мінск.

Як паведамляе Дзяржаўны памежны камітэт, забаронены выезд праз 
наземныя пункты пропуску для грамадзян Беларусі і іншаземцаў, якія 
маюць дазвол на пастаяннае або часовае пражыванне ў нашай краіне.

У той жа часам перасякаць дзяржаўную мяжу можна дыпламатам, 
членам афіцыйных дэлегацый, дальнабойшчыкам, тым, хто атрымлівае 
адукацыю за мяжой ці адпраўляецца ў службовую камандзіроўку. 
Таксама можна выехаць з краіны для лячэння цяжкай хваробы або ў 
сувязі са смерцю блізкага сваяка.

Пры гэтым тыя, хто мае від на жыхарства, працуе або атрымлівае 
адукацыю за мяжой, могуць выехаць з Беларусі не часцей за адзін раз 
на паўгода.

Для замежнікаў выезд за межы Беларусі не закрыты.
«За апошні час нічога ў правілах па выездзе за мяжу не змянілася, 

– паведаміў «Народнай Волі» афіцыйны прадстаўнік Дзяржаўнага 
памежнага камітэта Антон БЫЧКОЎСКІ. – Калі ў чалавека ёсць 
камандзіровачныя дакументы ад арганізацыі альбо выпіска з загада аб 
камандзіроўцы, то ён мае права выехаць у любую іншую краіну назем-
ным транспартам. У тым ліку і ў Літву».

Таксама пры паездцы ў Літву трэба мець адмоўны вынік тэста на 
COVID-19 метадам ПЦР альбо метадам антыгенаў, які зроблены не 
раней за 72 гадзіны да паездкі.

P.S. Усю інфармацыю па перасячэнні мяжы можна знайсці на сайце 
Дзяржаўнага памежнага камітэта, а пытанні ўдакладніць па тэлефо-
не «Гарачай лініі»: (+375-17) 365-26-12.

ДАРЭЧЫ
З 16 жніўня ў Літве ўступаюць у сілу новыя абмежаванні для 

людзей без «пашпарта магчымасцяў» у кафэ, рэстаранах, барах, 
гатэлях і на мерапрыемствах. Гэты парадак зарэгістраваў кіраўнік 
Міністэрства аховы здароўя Арунас Дулькис.

У памяшканні за столікам змогуць сядзець толькі два чалавекі 
або члены адной сям’і. На вуліцы за адным столікам могуць сядзець 
не больш за пяць чалавек або члены адной сям’і.

За парушэнне дадзенага парадку прадугледжаны штраф у паме-
ры 1500–1600 еўра.

З ПЕРшЫХ ВУСНАЎ

Нагадаем, што славуты спартсмен быў затры-
маны пасля акцыі пратэсту ў Маладзечне 10 
жніўня мінулага года. 21 жніўня яго адпусцілі на 
волю, але распачалі крымінальную справу і абралі 
меру стрымання ў выглядзе хатняга арышту.

На судовае пасяджэнне 19 лістапада Кудзін не 
з’явіўся. Пасля гэтага суддзя змяніла меру стры-
мання на заключэнне пад варту, і спартсмена 
афіцыйна абвясцілі ў вышук.

21 студзеня стала вядома пра затрыманне 
Кудзіна ў Маскве па запыце беларускіх улад, паз-
ней ён быў экстрадзіраваны ў Беларусь.

Днямі Аляксей Кудзін быў асуджаны на 2 гады 
і 6 месяцаў калоніі агульнага рэжыму.

– Напрыканцы мінулага тыдня мне дазволілі 
спатканне з мужам, – распавяла «Народнай Волі» 
яго жонка Таццяна. – Гэта было першае спат-
канне з таго часу, як Лёшу затрымалі. Пакуль ён 
знаходзіцца ў Жодзінскім ізалятары, хучэй за ўсё, 
адвакаты будуць падаваць апеляцыйную скаргу 
на рашэнне раённага суда. Таму этапіраваць у 
калонію мужа пакуль не могуць.

– Як прайшло спатканне?
– Яно доўжылася дзве гадзіны, размаўлялі па 

тэлефоне праз шкло. Настрой у Аляксея бадзё-
ры, хаця, натуральна, ён спадзяваўся на больш 
мяккі прысуд. Але зараз кажа так: «Што далі – усё 
маё». У мяне таксама да апошняга заставалася 

надзея, што прысуд не будзе звязаны з рэаль-
ным пазбаўленнем волі, але, шчыра кажучы, не 
здзіўлена судовым рашэннем.

У душы ўсё-такі разумела, што працэс над 
вядомым спартсменам у пэўным сэнсе будзе пака-
зальным, таму тэрмін дадуць немалы. Хаця з 
пацярпелым і прымірэнне ёсць, і грашовая кам-
пенсацыя выплачана. Да таго ж у Лёшы ніколі не 
было судзімасці, у яго столькі дасягненняў…

А ўвогуле, пра яго справу мы размову прак-
тычна не вялі, больш гаворка ішла пра нейкія 
асабістыя рэчы: сям’ю, сяброў.

– Хутка трэба будзе адпраўляць дзяцей у 
дзіцячы садок і школу, а ў вас – пяцёра. Як буд-
зеце спраўляцца?

– А што зробіш?! Зразумела, што без Лёшы 
давядзецца няпроста, але жыццё такое, што да 
ўсяго з часам прызвычайваешся. Старэйшым 
Сашу і Веры адпаведна 18 і 12 гадоў, таму таксама 
будуць дапамагаць. Ягору днямі 10 спаўняецца, 
павіншуем з Днём нараджэння і будзем рыхтавац-
ца да школы і садка.

Тут трэба спадзявацца толькі на ўласныя сілы, 
бо дзядулі і бабулі аказваюць дапамогу найперш 
па доглядзе за дзецьмі. А сабраць у сад і школу – 
гэта ўжо на маіх плячах. І, магчыма, сябры будуць 
дапамагаць.

– А як ваш бізнес развіваецца?
– Калі шчыра, то ніяк, карціна, скажам так, 

не вельмі радасная. Як вядома, мы з Лёшам – 
індывідуальныя прадпрымальнікі, у мяне да 
сітуацыі з каранавірусам ў Маладзечне былі тры 
магазіны біжутэрыі, а зараз застаўся толькі адзін. 
Неяк выжываем.

Але, як бы мне ні было складана, думаю, 
Аляксею зараз куды складаней. Хаця ў мяне вельмі 
моцны муж. Не толькі на рынгу, але і па жыцці. 
Веру, што справіцца з усімі выпрабаваннямі.

алесь СВЯТЛанІч.
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Эпоха регулярных коммерческих поле-
тов на электрических самолетах и аэротакси 
начнется, похоже, самое позднее в 2024 году. 
Во всяком случае, именно на эту дату наце-
лены сразу три международных проекта с 
участием немецких фирм. Все они сообщили 
в последние недели о конкретных сделках, 
связанных как с пассажирскими, так и с гру-
зовыми авиаперевозками.

Три бизнес-модели эксплуатации 
электросамолетов

Один из проектов реализует всемир-
но известная компания экспресс-доставки 
грузов DHL, входящая в состав немецко-
го почтового и логистического концерна 
Deutsche Post DHL. 3 августа она заказала 
американскому авиастроителю Eviation 12 
самолетов Alice для безэмиссионых воз-
душных перевозок посылок и корреспон-
денции.

Днем раньше немецкий стартап Lilium 
объявил о предварительной договоренности 
на 1 миллиард долларов с бразильской авиа-
компанией Azul. Она собирается приобрести 
у него 220 электрических бизнес-джетов. Их 
предполагается использовать в крупнейшей 
южноамериканской городской агломерации 
Сан-Паулу для региональных перевозок по 
воздуху до шести пассажиров.

А в июле немецкий стартап Volocopter, 
специализирующийся на разработке ави-
атакси, купил своего многолетнего техно-
логического и производственного партне-
ра DG Flugzeugbau и тем самым получил 
сертификацию Европейского агентства 
по авиационной безопасности EASA. Это 
существенно повышает конкурентные пре-
имущества компании, намеренной при-
ступить к регулярным внутригородским 
воздушным перевозкам самое позднее к 
следующим летним Олимпийским играм 
в Париже.

Таким образом, на электрификацию воз-
душного транспорта нацелены различные 
бизнес-модели. Их роднит общее стремле-
ние совершить технологический прорыв и 
снизить в гражданской авиации вредные 
выбросы в атмосферу, чтобы внести вклад в 
защиту глобального климата.

Deutsche Post DHL закладывает 
основу всемирной сети 

электрических авиаперевозок
«Мы твердо верим в безэмиссионное 

будущее логистики. На пути к этому 
решающую роль играет электрифика-
ция всех видов транспорта», – подчер-
кнул генеральный директор компании 
DHL Express Джон Пирсон, комментируя 
закупку 12 электросамолетов в США. На 
земле концерн Deutsche Post DHL про-
двинулся на этом пути уже весьма дале-
ко: в Германии он еще в 2016 году начал 
ускоренно переводить свой парк автомо-
билей для развозки корреспонденции и 

посылок на электрические коммерческие 
автомобили StreetScooter, которые сам 
же и выпускает на двух немецких заво-
дах. В строй введено уже 15 тысяч таких 
электромобилей.

И вот теперь решено, что с 2024 года 
к экспресс-доставке почты подключатся 
электрические самолеты Alice компании 
Eviation, созданной в Израиле, но затем 
перебравшейся в США. Управляемые 
одним пилотом, они способны перевозить 
1200 килограммов груза или девять пасса-
жиров на расстояние до 815 километров. 
Чтобы зарядить аккумуляторную батарею 
примерно на час полета, требуются около 
30 минут.

Прототип Alice демонстрировался в 2019 
году на Парижском авиасалоне, в этом году 
электросамолет должен впервые подняться в 
воздух. О цене контракта ничего не сообща-
ется, однако ранее СМИ писали, что каждый 
экземпляр стоит порядка 3,5 миллиона евро. 
Если учесть, что Deutsche Post DHL соби-
рается до 2030 года вложить 7 миллиардов 
евро в сокращение выбросов CO2, то данный 
проект является для нее явно не самым 
крупным.

Хотя за ним могут последовать и новые 
заказы: немецкий концерн задался амбици-
озной целью создать всемирную сеть элек-
трических авиаперевозок. «Наше сотрудни-
чество с такими первопроходцами экологич-
ных грузоперевозок, как DHL, показывает, 
что эра электрического воздухоплавания уже 
началась», – заявил по случаю подписания 
контракта основатель и глава Eviation Омер 
бар Йохай.

Стартап Lilium: первый же 
контракт имеет объем  
1 миллиард долларов

Конкурировать с этой компанией на 
формирующемся мировом рынке элек-
тросамолетов будет созданный тоже 
в 2015 году немецкий стартап Lilium. 
Его основатели, группа выпускников 
Мюнхенского технического университе-
та, сначала сосредоточились на проекте 
аэротакси, но затем тоже пошли по пути 
разработки электрического бизнес-джета 
для перевозок не внутри города, а вну-
три региона.

И вот теперь стартап получил из круп-
нейшей в Южной Америке городской 
агломерации свой первый заказ, да еще 
какой: на сумму в 1 миллиард долларов! 
Бразильская авиакомпания Azul, создан-
ная в 2008 году в Сан-Паулу, где сейчас 
бурно растет спрос со стороны компаний 
и состоятельных бизнесменов на вертолет-
ные перевозки, заключила с Lilium стра-
тегический альянс и подписала протокол 
о намерении приобрести 220 самолетов с 
вертикальным взлетом.

Эта модель с четырьмя крыльями и 36 
электромоторами способна перевозить 6 
пассажиров со скоростью 280 км/ч на 250 
километров, а уже в недалеком будущем, 
уверяют ее создатели, сможет преодоле-
вать расстояние между Сан-Паулу и Рио-
де-Жанейро.

Правда, разработка компании Lilium 
пока не поднималась в воздух: это запла-
нировано на следующий год. В 2024-м 

после летных испытаний и сертификации 
должна начаться коммерческая эксплуа-
тация новинки – первым делом в США, 
во Флориде, и в Германии, а год спустя 
и в Бразилии. Выпускаться электриче-
ский бизнес-джет будет на заводе под 
Мюнхеном, где уже трудятся порядка 600 
человек (в Баварии сейчас бурно развива-
ется аэрокосмическая отрасль).

В перспективы стартапа явно верит 
бывший глава европейского самолето-
строителя Airbus Том Эндерс, согласив-
шийся возглавить его совет директоров. 
В этот наблюдательный орган вошла так-
же Габриэле Толедано, отвечавшая в про-
шлом за работу с персоналом в компании 
Tesla.

Volocopter предложит  
аэротакси гостям Олимпийских 

игр в Париже
В консультационный орган при правле-

нии немецкой компании Volocopter, специ-
ализирующейся на грузовых дронах и воз-
душных такси, вошел, в частности, такой 
авторитетный менеджер, как бывший мно-
голетний глава Daimler Дитер Цетше. При 
нем немецкий автоконцерн стал одним из 
партнеров и инвесторов стартапа – наряду, 
к примеру, с авиакомпаниями Lufthansa 
и Japan Airlines, Франкфуртским аэро-
портом, логистической дочкой немецкой 
железной дороги DB Schenker и инвести-
ционным подразделением американского 
IT-гиганта Intel Capital.

Созданная в 2011 году, компания 

Volocopter позиционирует себя как «перво-
проходца в области городской аэромобиль-
ности». Ведь еще в тот же год она попала в 
Книгу рекордов Гиннесса за первый пило-
тируемый полет на электрическом мульти-
коптере – летательном аппарате, постро-
енном по вертолетной схеме. С тех пор 
различные новинки этой фирмы налетали 
в ходе испытаний и презентаций свыше 
1000 часов.

Уже не раз поднималось в воздух и 
двухместное аэротакси с вертикальным 
взлетом VoloCity, способное развивать 
скорость до 110 км/ч. Оно оснащено 18 
электромоторами, которые работают от 9 
литий-ионных аккумуляторных батарей. 
27 июля оно совершило четырехминутный 
показательный полет на аэрошоу в штате 
Висконсин (США), а месяцем раньше, 21 
июня, без пилота облетело аэропорт Ле 
Бурже в Париже, дав тем самым старт 
серии испытаний, конечная цель которых 
– предоставить летом 2024 года услуги воз-
душного такси гостям Олимпийских игр 
во французской столице.

С самого начала компания Volocopter со 
штаб-квартирой в Брухзале под Карлсруэ, 
где находится один из лучших европей-
ских технологических вузов KIT, тесно 
сотрудничала с расположенной по сосед-
ству фирмой DG Flugzeugbau, выпускаю-
щей планеры и легкие моторные самолеты. 
6 июля она купила давнего партнера и бла-
годаря этому стала предприятием, серти-
фицированным Европейским агентством 
по авиационной безопасности EASA.

Начинается эра eVTOL – 
электрических аэротакси  
с вертикальным взлетом

Таковы проекты и сделки с участием 
немецких фирм. Но есть и другие. В фев-
рале 2021 года американская авиакомпа-
ния United Airlines сообщила о готовно-
сти вложить 1,5 миллиарда долларов в 
покупку 200 электрических воздушных 
такси с вертикальным взлетом амери-
канского стартапа Archer. В начале июня 
Eve, дочерняя фирма бразильского авиа-
строителя Embraer, получила из США и 
Великобритании заказ на 200 аэротакси, 
серийное производство которых должно 
начаться в 2026 году. В июне же британ-
ский стартап Vertical Aerospace сообщил, 
что собрал предварительные заявки на 
1000 своих электрических аэротакси на 
сумму до 4 миллиарда долларов, в том 
числе от авиакомпаний American Airlines 
и Virgin Atlantic.

Так что, даже если кто-то из новых 
инновационных авиастроителей потерпит 
технические или финансовые неудачи, все-
мирный тренд к электрическим самолетам 
и особенно к аэротакси на электрической 
тяге с вертикальным взлетом это уже не 
остановит.

(DW)

Электрические самолеты:
аэротакси, бизнес-джеты и доставка почты

ВАКОЛ СПОРТУ

Нагадаем, што для беларускіх 
алімпійцаў дзяржава вызначыла наступ-
ныя прызавыя: за золата – 150 тысяч 
долараў, серабро – 75 тысяч, бронзу – 50 
тысяч «зялёных».

Як вядома, на гэтых Гульнях беларуская 
каманда заваявала ўсяго 7 медалёў – гэта 
горшы паказчык за ўвесь час выступленняў 
у суверэннай гісторыі.

Адзіным алімпійскім чэмпіёнам стаў 
Іван Літвіновіч (скачкі на батуце).

Два сярэбраныя медалі ўзялі барцы воль-
нага стылю Магамедхабіб Кадзімагамедаў 
і Ірына Курачкіна, яшчэ адзін сярэбра-
ны медаль заваявала ў веславанні жано-
чая байдарка-чацвёрка – Вольга Худзенка, 
Марына Літвінчук, Маргарыта Махнева і 
Надзея Папок.

На трэцюю прыступку алімпійскага 
п’едэстала падымаліся Аліна Гарноська 
(мастацкая гімнастыка), Ванеса 
Каладзінская (вольная барацьба) і Максім 
Недасекаў (лёгкая атлетыка, скачкі ў 
вышыню).

Такім чынам, агулам дзяржава павінна 
заплаціць алімпійцам 750 тысяч долараў. 
У параўнанні з іншымі Алімпіядамі, калі 
медалёў і адпаведна прызавых было больш, 
гэта сума не такая і вялікая. Малайцы, 
беларускія алімпійцы, клапоцяцца пра 
фінансавую бяспеку краіны!

А вось расіянам за алімпійскае зола-
та заплацяць 4 мільёны расійскіх рублёў 
(каля 54 тысяч долараў). За другое месца – 
2,5 мільёна (34 тысячы долараў), за бронзу 
– каля 23 тысяч долараў.

Ва Украіне за золата Гульняў у Токіа 
спартсменам дадуць 125 тысяч долараў, за 
серабро – 80 тысяч, за бронзу – 55 тысяч.

Самыя шчодрыя ў плане выплат за 
алімпійскія поспехі Інданезія і Сінгапур. 
У гэтых дзвюх краінах за перамогу на 
Гульнях даюць прыкладна па 750 тысяч 
долараў. На трэцім месцы ў гэтым спісе 
Казахстан – там прадугледжаны выплаты 
ў памеры 250 тысяч долараў за перамогу. З 
еўрапейскіх краін лідзіруе Італія: 212 тысяч 
долараў за першае месца.

А вось у ЗША выплаты за перамогу на 
Алімпіядзе складаюць 37,5 тысячы долараў, 
у Канадзе – усяго 15 тысяч.

Праўда, у ЗША алімпійскія спарт- 
смены атрымліваюць шмат іншых 
прывілеяў. Так, калі даход чалавека не 
перавышае 1 мільёна долараў у год, то ён 
не абкладаецца федэральным падаходным 
падаткам. З улікам высокіх падаткаў у 
краіне гэта істотная кампенсацыя.

Плюсам да гэтага ідуць таксама і пры-
ватныя спонсарскія грошы, бо ў Паўночнай 
Амерыцы не прынята, каб дзяржава 
фінансавала прафесійны спорт. Там спар-
тсмены нярэдка самі шукаюць крыніцы 
фінансавання.

І яшчэ адным важным моман-
там з’яўляецца тое, што ў ЗША і Канадзе 
алімпійцам даюць стыпендыі і гранты на 
навучанне. Вучыцца ў паўночнаамерыканскіх 
каледжах і ўніверсітэтах даволі дорага, таму 
поспехі на Алімпіядзе – выдатная магчы-
масць зэканоміць.

Сяргей ЗаБЛоЦкІ.

Кошт перамогі
На Алімпійскіх гульнях у Токіа зборная Беларусі зэканоміла грошы для бюджэту.
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па-за ГуЛьнЁЙ

«Дзень Волі – гэта вясна!»
КРЫЖаванКа

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.). 
5.Рэсурсы. 7.Народная назва 
Перуна, беларускага бога агню. 
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва 
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам 
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок 
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны 
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з 
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”. 
14.Робячы …, на дабро не надзейся 
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго 
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя 
ў адно цэлае тэксты, звесткі. 
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта 
…, гэта крык, што жыве Беларусь!” 
– з верша Я.Купалы “Гэта крык, 
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што 
і раскоша. 24.Заключэнне міру 
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі 
… капціць (прык.). 27.Рукапісная 
копія. 28.Вялікае марское судна. 

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна // 
Першыя … рассыпае” – з верша 
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі 
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша 
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх 
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць. 
// Свабодай карыстаюцца сачкомы, 
// Каб тых, хто мысліць, у астрог 
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі 
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.). 
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.). 
6.У каменным мяшку, а … вольная 
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб, 
галоўным была …” – Ул.Караткевіч. 
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад 
волі, назаўжды робіцца вязнем” 
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …, 
а песіміст – дзірку ад … (прык.). 
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча 
беларускага грамадска-палітычнага 
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці 

Беларусі. 19.“Змагацца за волю 
– …, // Змагацца за праўду – не 
страх” – з верша Л.Геніюш “Не 
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі 
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!” 
– з верша Н.Арсенневай “Малітва 
за Беларусь” (“Магутны Божа”). 
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі. 
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой. 
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло. 
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш. 
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне. 
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель. 
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край. 
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі. 
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца. 
23.Убор. 25.Эпас.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства 
«Выдавецтва  «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004. 220013, Мінск, пр-т Незалежнасці, 79/1. Падпiса-
на ў друк 18.05.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 611 экз. За каз № 1524.63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк, выдавец  
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. 

Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
nvonlineinfo@gmail.com 
http://www.nv-online.info 

ШаХматЫ

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЖЫлКО.

з  пЕРШЫХ  вуСнаЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

65 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

Уладзімір ШАНТАРОВІЧ:
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай Беларусі па веславанні на байдарках і каноэ распавёў 

«Народнай Волі» пра тое, чаму «сёння не варта апускаць рукі».

футБОЛ

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
Адбыліся матчы 9-га тура чэмпіянату Беларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
вызначэнні будучых заробкаў.

Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму 
былыя перамогі трэба пацвярджаць. Што і 
можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
Каханне, любоў да Беларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта Беларусі Рыгора Барадуліна.

КРЫЖаванКа

Па гарызанталі: 1.«… 
хараства, я верны ваш халоп, // 
Капрызаў Вашых неадступны 
лёкай» – з песні «… хараства» 
на словы Р.Барадуліна (музы-
ка А.Камоцкага). 8.Японскае 
нацыянальнае адзенне. 
9.Раённая газета (разм.). 10.Для 
добрага ката і ў лютым … 
(прык.). 13.Калі зімой …, то 
летам раса (прыкм.). 14.«Зямлю 
бацькоў // Я так люблю, // 
Што ненавідзець // Маю … !» 
– з верша Р.Барадуліна «Зямля 
бацькоў». 15.«Пакуль каханая – 
// Сусвет перапаўняе . // А зне-
любее – засланяе …» – з верша 
«Кветкай цвіце…». 18.«За Вамі 
я ішоў на … зямлі // На выспу 
сноў, што звалася каханнем» 
– з верша «Вы мне жыццём і 
забыццём былі». 19.Люты-
бацюхна з зімы … збівае 
(прык.). 22.«Каб сам сабою стаў 
народ, // Пачуўшы … роднай 
мовы» – з верша «Роднаму 
слову». 23.«А … даганяла 
зіму; // Заяц скочыў у лужу 
блакіту» – з верша «Уцякала 
зіма ад вясны». 25.Мучны 
выраб, сімвал вясенняга соней-
ка. 29.Каханая, любая (разм.). 
31.«… не забаўка», «Ці пазя-
хае бегемот», «Кобра ў торбе» 
– зборнікі вершаў для дзяцей 
Р.Барадуліна. 32.Грамадскі 
дзеяч – выбітны аратар і 
публіцыст. 33.Тое, што набыта.

Па вертыкалі: 1.Імя 
маці Р.Барадуліна, якой ён 
прысвяціў шмат твораў. 
«Пакінула мне на зямлі 
// цяпло // … Андрэеўна, 
вогнепаклонніца» – з верша 
«Вогнепаклонніца». 2.Люты 
– … звярыных вяселляў 
(прык.). 3.«Разгарнуць твае 
чорныя … , // Цалаваць а 
паўночнай цішы» – з вер-
ша «Эрас і Псіхея» паэта, 
каталіцкага святара Казіміра 
Сваяка, які вёў набажэн-
ствы на беларускай мове і 
адчыняў на Астравеччыне 

беларускамоўныя школы; 
19 лютага – 130 гадоў з дня 
яго нараджэння. 4.Раздзел 
кнігі. 5.Яравая пшаніца 
(разм.). 6.«Бяліла … на світку 
Каліноўскаму // І ў сны 
Ўрублеўскага ты Нёманам 
плыла» – з верша Р.Барадуліна 
«Мая Бацькаўшчына». 
7.«Хай свеціцца імя тваё, 
Беларусь !» – з верша паэ-
та «… наступнасці». 11.«Ты 
– … , ты нашых краёў, // 
Арыстакратка кахання» – 
з верша «Арыстакратка». 
12.«… ад маці» – кніга вершаў 
паэта, у якой ён услаўляе 
тры святыні: Маці, Мову і 
Малітву. 16.Літаратурны твор 
алегарычнага зместу. 17.«І вы 
прыходзілі парою ў сны, // 
Далёкая, як … трапяткая» – з 
верша «Раманс». 20.Тое, што і 
ўзгорак. 21.«Жвірынкі лірыкі 
на дне // Ракі // Па імені …» 
– з верша «Жвірынкі лірыкі 
на дне». 24.«Дык шануй, 
беларус, сваю мову, – // Гэты 
… наш на вечныя годы» – 
з верша А.Гаруна «Ты, мой 
брат, каго завуць беларусам». 
26.Паданне пра якую-небудзь 
падзею. 27.«Хай беларус бела-

руса // Будзе любіць як бра-
та. // Светлая імем Ісуса // 
Наша крывіцкая …» – з вер-
ша Р.Барадуліна «Маленне за 
Беларусь». 28.«Помніць кож-
най масніцы спеў, // Кожны 
… у прыціхлай хаце» – з песні 
«Трэба дома бываць часцей» 
на словы Р.Барадуліна (музы-
ка І.Лучанка). 30.«Ды калі ты 
не бязродны … – // Гавары са 
мной па-беларуску» – з вер-
ша Я.Янішчыц «Будзе слоту 
абвяшчаць прагноз».

Адказы на 
крыжаванку

Па гарызанталі: 1.Княгіня. 
8.Кімано. 9.Раёнка. 10.Сакавік. 
13.Іней. 14. Права. 15.Свет. 
18.Край. 19.Рогі. 22.Гукі. 
23.Вясна. 25.Блін. 29.Каханка. 
31.Азбука. 32.Трыбун. 
33.Здабыча.

Па вертыкалі: 1.Акуліна. 
2.Час. 3.Косы. 4.Глава. 
5.Ярка. 6.Лён. 7.Малітва. 
11.Беларуска. 12.Евангелле. 
16.Байка. 17.Зорка. 20.Пагорак. 
21.Жанчына. 24.Скарб. 26.Сказ. 
27.Хата. 28.Кут. 30.Сын.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.

мазаІКа

мазаІКа

Ізноў гульня…
Чэмпіянат Беларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.

Як стала вядома, жаночае 
першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004.  Пр-т Незалежнасці, 79/1, 220013, г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.08.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  22 040 экз. За каз № 2504.

Из пЕРвЫХ уСт дуХОЎнаЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.
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Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

Уладзiмiр ЛIПСКI

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

(Працяг. Пачатак у №№ 53-62.)
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Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае “Дынама” дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. За полчаса до его рождения 
она еще собиралась в магазин и на тусовку с друзьями – на роды не было даже намека!

Владимир ЯПРИНЦЕВ:
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

Бизнесмен и чемпион мира по самбо рассказал «Народной Воле» о легендарном борце Александре Медведе, 
о государстве и чиновниках, о жизни после того, как переболел коронавирусом.

На днях стало известно, 
что Министерство культуры 
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера 
был признан проект Андрея 
Кудиненко «Десять жизней 
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни 
Александра Васильевича – 
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все 
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче 
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не 
исключаю, что, возможно, в 
Министерстве культуры есть 
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь 
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас 
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!» 
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все 

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы 
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен 
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и 
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня 
– настоящая легенда! И я, 
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры. 
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле 
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр 
спорта и туризма Юрий 
Леонидович Сиваков лично 
предлагал мне быть у него 
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю, 
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра 
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы 
Александра Васильевича, и 
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету, 
которая крутится. Поэтому 
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему 
пандемии… Вы же сами весной 
переболели коронавирусом, как 
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой 
неделе, например, я должен 
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы… 
Врачи не рекомендовали, хотя 
я не сомневаюсь, что поднялся 
бы. Но это уже гордыня. Когда 
ты говоришь, что ты какой-то 
особенный, то это неправильно. 
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать 
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог. 
Так что походы в горы пока что 
пришлось отложить на более 
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже 
подняли на вершину мою 
фотографию! Сказали мне: 
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в 
среднем ежедневно пробегаю 
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в 
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь 
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское 
обследование проходите 
регулярно?

– К сожалению, нет. Не 
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше 
вы принимали в нем участие. 
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но 
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске 
пройдет чемпионат мира по 
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да 
несчастье помогло. Нидерланды 
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не 
состоялось. Теперь фестиваль 
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью 
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю, 
как будет, так и будет. 
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий 
долг выполнил – пошел и сдал 
плазму. И по крайней мере двум 
человекам она пригодилась…

Алесь СИВЫЙ.
Фото: tribuna.com.

ЛЕГІЯнЕРЫ

ЧаСтнаЯ ЖИзнь

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан 
Козун папярэднія сезоны правёў у 
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”, 
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі 
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы 
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230 
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20 
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай 
Канады станавіўся бронзавым прызёрам 

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года 
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з 
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за 
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта 
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет 
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская 
каманда апынулася на мяжы знікнення, а 
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове 
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць, 

што Брэндану адразу прапанавалі на 50 
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў 
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы 
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў 
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за 
сквапнасці, а не таму, што так было 
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт 
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь 
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер, 
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў 

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля 
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23 
за “Металлург”, і на яго гульню многія 
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход 
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць 
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан 
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём 
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь СВЯТлАНІЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала 
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета! 
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее 
приключение!

Рекордно стремительные 
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда 
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным 
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила 
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе 
с няней Наташей собирать 
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда 

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет... 
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность 
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился 
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019 
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию 
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын 
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой 
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего 
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана» 
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Алина ВЕТРОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).
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 (017) 363-66-04

Вось дык  
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе 
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў – 
Стывен Блумберг, які скраў 
больш за 23.000 рэдкіх кніг 
з 268 бібліятэк. Каб скласці 
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20 
мільёнаў долараў, Блумберг 
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён 
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і 
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца 

і грамадска-палітычны дзеяч 
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для 
школ” кірыліцай і лацінкай. 
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне, 
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс 
называецца класічным, 
або “тарашкевіцай”. З 1933 
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”. 
Гэты правапіс рэфармаваўся 
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы 
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17 
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14 
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў 
на год. Калі чалавек чытае, ён 
міргае менш, таму нашы вочы 
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2 
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры 
колер. Гэта можа быць па 
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае 
– прыдуманыя самастойна – 
імёны, ведаюць, як клічуць 
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым 
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным 
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в 
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая 
влияет на построение гормонов. Помимо прочего, 
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных 
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной 
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно 
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
А яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМІ гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў 
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара 
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў 
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое 
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч 
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у 
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі 
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго 
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам 
для новай порцыі крытыкі 
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так 
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка 
не спраўляецца са сваімі абавязкамі, 
гэта бачна, – заявіў футбольны агент 
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім 
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць? 
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага 
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст 
Васіль Уткін выказаўся пра 
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі 
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у 
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі, 
калі што, то адразу закручвае 
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная 
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з 
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у 
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі, 
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер 
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне 
з беларускім спецыялістам павінна 
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома: 
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія 
заваявалі Суперкубак Расіі і 
двойчы станавіліся сярэбранымі 
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь СВЯТлАНІЧ.

ЦІКава

пОЛЕзнО знать ГРОмКОЕ дЕЛО

У академика Александра Белецкого  
забрали полмиллиона долларов
Деньги изъяли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата 
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и 
ортопедии Александра Белецкого задержали 
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при 
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось 
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона 
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания», 
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению 
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины 
Зенькевич. – Следует отменить арест, 
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за 
взятки академику Белецкому полмиллиона 
долларов!» – такие заголовки моментально 
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры 
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались 

подробно прокомментировать данное дело, 
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого 
воспользоваться деньгами, которые суд 
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после 
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает 
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Марина КОКТЫШ.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

 (017) 326-68-71
 (017) 363-66-04


Кардыёлаг:
– Колькі каньяку вы выпіваеце за дзень?
– Сто грамаў.
– Як сто?! Я ж толькі 50 дазволіў!
– Яшчэ 50 дазволіў хірург.


– Чым адрозніваецца вясёлы байкер ад сумнага?
– У вясёлага байкера зубы ў мошках!


Ён есць – я гатую, ён носіць – я мыю, ён раскідвае – я 

прыбіраю. І што я без яго рабіла б?..

УСмІХНІЦЕСЯ…

БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ! КРЫЖАВАНКАпаМяЦь
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П О Ш Т А

КалОНКа 
алЕСя НяЎвЕСя

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГаЗЕта–ЧытаЧ

пРаШУ СлОва!

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КаРтИНа жИЗНИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

Михаил ЗАПОЛЬСКИЙ.

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

Міхась БУЛАВАЦКІ. 
Магілёў.

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

Леанід Яфімавіч 
БАРАЗНЁНАК, дзіця 

вайны, ветэран працы.
Мінск.

На ЗаМЕтКУ

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

Зоя КРУГЛОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

МНЕНИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

Борис СОСНОВСКИЙ.
г.п.Богушевск 

Сенненского района.

НаБОлЕлО!

ЕСть вОпРОС!

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Николай МЕЛЬНИКОВ, 
избиратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

С.МУЗЫЧЕНКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

лИЧНый Опыт

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

Леонид САЙ.
Минск.

Застацца можна 
без кватэры, 
хаця і грошай  
да халеры
У Кобрыне сямейная пара 10 
гадоў прадавала адну і тую ж 
кватэру. У каго ўзялі 5 тысяч 
рублёў задатку, у каго – яшчэ 
больш… У апошні момант 
“прадаўцы” знаходзілі прычы-
ну, каб адмяніць здзелку, а гро-
шы не вярталі. Цікава, што пара 
ўвогуле не магла прадаць кватэ-
ру, бо яна была пабудавана пры 
дапамозе льготнага крэдыту.

Калі пад вечар чарку бралі
(Каньяк пілі – не самагон!),
Дык з векавечнымі сябрамі
Дзяліўся радасцю Антон:
– Я зажыву ў кватэры новай –
Купіць збіраюся, сябры!
Яна на вуліцы Садовай
У доме нумар сорак тры.
Ва ўсякім разе пазаўчора
Аддаў задатак прадаўцам…
Узнёслы водгук ад Рыгора:
– І я ж куплю кватэру там!
Жытло вялікага памеру,
І надта ж месца па нутру.
Занёс таксама за кватэру
Задатак я гаспадару.
Калі аформім мы паперы,
Падпішам іх праз нейкі час,
Я стану ўласнікам кватэры!
Здзівіў жа канчаткова Стас,
Калі паведаміў з імпэтам:
– Сябры, паверыце ці не,
Але таксама ў доме гэтым
Кватэра з’явіцца ў мяне.
Мы дваццаць год ажно  
      з “паловай”
Збіралі грошы пакрысе,
І заўтра ў дом, што на Садовай,
Задатак жонка панясе.
Дык то ж, сябры, такое дзіва,
Што хоць вушам сваім не вер!
Хадзіцьмем разам мы на піва – 
Лічы, суседзі ўжо цяпер.
Яны натхніліся, вядома,
І парашылі як адзін:
– А пойдзем мы, сябры, да дома,
Свае кватэры паглядзім!
Зірнуць адным, як кажуць, 
  вокам
Дазволяць нам гаспадары!
Зігзагамі, няцвёрдым крокам
Да дома рушылі сябры.
Антон, канешне,  
 першым крочыў –
Ён вёў у хеўры гэтай рэй.
Ва ўсіх на лоб палезлі вочы,
Калі спыніўся ля дзвярэй.
Сказаў:
– Вось тут я жыцьму з часам
Ужо з наступнае зімы.
Усклікнулі Рыгор са Стасам:
– Дык тут жа будзем жыць і мы!
Пасля нядоўгае разборкі
Застылі ў ступары, калі
Яны зрабілі вывад горкі,
Што іх “на грошы развялі”.
Нагамі грукаталі ў дзверы,
І чуўся іхні гнеўны крык,
Ды быццам вымерлі ў кватэры –
Ніхто ім дзверы не адкрыў,
Таму і не дайшло да бойкі.
Шукаць ім праўду трэба дзе?
Пайшлі ахвяры (не апойкі!)
У міліцэйскі райаддзел.
А там намёк зрабілі тонка:
Такіх, як вы, не два, не тры;
Даўно махляраць муж і жонка –
Кватэры той гаспадары.
І мы паціху шыем справу,
І неўзабаве будзе суд.
І ўсё часцей такую яву,
На жаль, мы назіраем тут…
                   ***
Займець не здолелі ахвяры
Закутак, так бы мовіць, свой.
Затое для сямейнай пары
Прытулкам, можа,  
 стануць нары –
Усё-ткі дах над галавой.
Прывёў я гэты прыклад яркі,
Каб зналі малады й стары,
Як іх ашукваюць махляркі
І прайдзісветы-махляры.
Іх развялося да халеры!
Дык варта запісаць на лбе:
Не кожнаму давайце веры!
Парою нават і сабе…

ЯГО ЗЯМНЫ СЛЕД
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Два гады таму ў Брэсце выйшла 
кніга вершаў на беларускай і рускай 
мовах Аляксандра Кавальчука 
«Всё, что осталось за кадром». Так 
сталася, што гэтае выданне аўтару 
не давялося ўзяць у рукі: яно ака-
залася пасмяротным. Шкада! Алесь, 
як мы, літаратары, усе яго называлі, 
безумоўна, парадаваўся б і, пэўна, з 
новым, прыўзнятым, настроем нат-
хнёна ўзяўся б за пяро.

Зборнік шчодра аздоблены 
ілюстрацыямі знакамітага брэсцка-
га мастака Аляксандра Алонцава. 
Душой відушчы майстар стварыў 
каларытны блакітна-сіні колер для 
вокладкі, намаляваўшы ўнізе якар 
з неадрыўнымі ад яго літарамі імя 
і прозвішча – А.К. З якарам адмыс-
лова скрыжаваў высокае гусінае 
пяро... Усё вельмі дарэчы, бо аўтар 
кнігі распачаў сваю творчасць якраз 
на флоце, дзе ажно пяць гадоў 
адслужыў мараком-падводнікам. 
А якар свайго жыцця ён кінуў 
на радзіме. Помніцца, Алесь, калі 
вярнуўся з войска, чытаў у рэдакцыі 
«Зари над Бугом» свае вершы, у якіх 
чулася дыханне мора і супраць-
стаянне грознай марской стыхіі з 
боку смелых і моцных духам люд-
зей. Завяршаючы гаворку пра вон-
кавы выгляд кнігі, скажу: мастак 
не паскупіўся на фантазію і колеры, 
фарбы, каб арыгінальна аформіць 
усе яе адзінаццаць раздзелаў.

Зборнік А.Кавальчука рыхтавала 
да друку яго дачка Галіна. Яна корат-
ка і выразна, па сутнасці таленавіта 
распавяла пра тое, які быў у яе 
вачах бацька як творца і як сем’янін, 
пра яго глыбокае пачуццё любові 
і павагі да вернай спадарожніцы 
і памочніцы – жонкі Таццяны. 
Галіна сцвярджае: «У тым, што 
кніга ўбачыла свет, немалая заслуга 
мамы». Яна вельмі ахоўна ставілася 
да паэтычнай справы Алеся. Не 
раз выпадкова знаходзіла ў ягоных 
закінутых журналісцкіх нататніках, 
а часам і перад мыццём бялізны ў 
кішэнях кашуль і нагавіц складзе-
ныя ў некалькі разоў аркушыкі з 
вершамі. «Ну вось, ледзь не памы-
ла!..» – усміхалася яна і акуратна 
разгортвала адзін-другі лісток, раз-
гладжваючы іх цёплай далонню. 
Хочацца сказаць: «Дзякуй, Галіна, за 
такую светлую памяць!»

Выданне гэтае абагрэта яшчэ 
адным шчырым сэрцам – сэр-
цам выдатнага паэта і нястом-
нага тэлежурналіста Міколы 
Пракаповіча, які стаўся рэдак-
тарам першай і апошняй кнігі 
А.Кавальчука і аўтарам прадмовы 
да яе. Шматвопытны творца яскрава 
піша пра жыццё, працу калегі, доказ-

на абгрунтоўвае яго двухмоўнасць, 
выказвае сваё ўражанне пра твор-
часць прыбужскага літаратара, пра-
сочвае ў ёй натуральны паварот да 
беларускасці.

Поруч з Міколам не адно 
дзесяцігоддзе Алесь працаваў на 
тэлестудыі. Як трапна выказваец-
ца аўтар прадмовы, «рамантык-
авантурыст, Алесь замахваўся, 
здавалася б, на нерэальныя па 
тым часе праекты і нейкім незра-
зумелым чынам ажыццяўляў іх. Ён 
мог неаднойчы наведаць у Зорным 
гарадку касманаўта-земляка 
Пятра Клімука, сустрэцца з 
землякамі на будаўніцтве Байкала-
Амурскай магістралі». Так, гэта 
быў ініцыятыўны журналіст. І аку-
рат яго некароткія дарогі, нярэдкія 
тэлевандроўкі спрыялі напісанню 
вершаў, па змесце і настроі раман-
тычных.

Дзякуючы Міколу Пракаповічу я 
даведаўся, што Алесь Кавальчук у 
1999 годзе развітаўся з тэлебачан-
нем, набыў хутар з ладным кавалкам 
зямлі і «сваё апошняе дзесяцігоддзе 
правёў самотнікам. Араў і сеяў, 
шчыра радаваўся ўраджаю». Як 
сапраўдны лірык, ён заявіў і пра 
гэтую жыццёвую перамену:

Пакуль жыву – я не шкадую,
Што сам араты і касец.
У прадмове Міколы Пракаповіча 

ёсць такая думка: «Менавіта 
там, на вясковым хутары за 
некалькі дзясяткаў кіламетраў ад 
Брэста, як мне падаецца, да Алеся 
напоўніцу вярнуўся ягоны спад-
чынны Пачатак: разам з бэзавай 
тутэйшасцю, валошкамі на ўзмежку 
жытнёвага поля... У суладдзі з пры-
родай натура набывала цэлас-
насць, а душа – гармонію». Мне 
імпануе, што да Алеся Кавальчука 
прыйшло паўнакроўнае адчуван-
не непаўторнай Бацькаўшчыны 
кожнай тканкаю сэрца і разуменне 
безумоўнай прыналежнасці да яе:

Палі Радзімы!
Перазвон гаёў,
Імшары пушчаў у барвовым золку.
Усё маё. Да кропелькі маё,
Да верасінкі, лісціка, да зоркі.
Адлюстраванае тут цэльнае, 

трывалае пачуццё падмацоўваецца 
яшчэ шэрагам твораў, да прыкладу, 
такімі: «Я захварэў табою, восень...», 
«Старыя гнёзды ў верхавінах дрэў...», 
«Прылашчыцца да ног Беразіна...».
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Алесь Кавальчук у маёй памяці 

– аптыміст. Памятаю яго адчуван-
не гумару, вясёлы і азартны смех, 
прыгожае аблічча, упартую шавялю-
ру. Сустракаліся мы з ім пераваж-
на на тэлестудыі, нашай агульнай 

працоўнай тэрыторыі на пачатку 
сямідзясятых, на літаратурных веча-
рынах, на пасяджэннях літаб’яднання 
ў рэдакцыі газеты «Заря». Аднаго 
разу быў у яго ў гасцях дома, нават 
гуляў у шахматы з ім і з Таццянай, 
ягонай жонкай. Застаюцца ўспаміны 
і падораны яго дачкою, з якой мы 
ніколі не сустракаліся, вось гэты 
паэтычны зборнік «Всё, что осталось 
за кадром». Тут ёсць творы, якія 
прачытаеш – і хочацца перачытаць. 
Такі, напрыклад, верш «Багацця 
вялікага не маю...».

Што ж чалавек называе ў 
якасці багацця? Мо які каштоўны 
метал? Модную машыну? Нейкія 
экзатычныя сувеніры? Ды не! Ён 
называе рэчы простыя: «Хату, 
што засталася ад бацькоў, ста-
рую студню з крынічнаю вадою, 
садок з антонаўкай пахкою...» Але 
затое да яго заходзіць сусед, яко-
му вадаправод ужо выеў душу. 
«А тут вада, што зубы ломіць, а 
кубак вып’еш – сэрца зашчыміць». 
Добрым суседзям заўсёды ёсць 
пра што пагаманіць. Прадметам 
гаворкі могуць быць любыя рэчы і 
з’явы. Як кажа паэт: «Ад дзедаўскай 
рыдлёўкі да вышынь касмічных...» 
А на старой антонаўцы можна пра-
верыць закон, што некалі адкрыў 
Ньютан... Цікавы сваёй нечаканас-
цю фінал верша:

Галінку ўскалыхну –
і яблыкі ляцяць у росны ранак
– Бяры кашы і падбірай –
Ну чым не рай?!
У раздзеле «Гэта ўсё пра цябе» 

звяртае на сябе ўвагу верш «У 
Каляды шчодрыя», тут ёсць такія 
радкі: «Я і прыгалублю, // Я і аба-
грэю, // У студзень наш халодны / 
Расцвіцеш лілеяй». Завяршаецца 
раздзел шчымлівымі творамі – «Ты 
пакліч мяне...» і «Я іду да цябе праз 
гады і вёрсты».
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Трэба аддаць належнае 

рускамоўным вершам А.Кавальчука, 
якія занялі крыху больш за палову 
зборніка. Тут самы аб’ёмны разд-
зел, так сказаць, марскі, напісаны 
маладым паэтам, калі ён праходзіў 
вайсковую службу на Паўночным 
флоце. 22 творы, як правіла, 
нешматслоўныя і яскравыя, як вось 
гэты васьмірадковік, дзе цэлы каскад 
паэтычных вобразаў:

Спит залив дождливой ночью,
Спят немые берега.
Тучи разорвав на клочья,
Месяц высунул рога.
Опустив ресницы-шторы,
Окна в городе уснули.
Лишь тревожно дремлют штормы,
Как уснувший шумный улей.

Ёсць у названым раздзеле і 
ўзрушальны верш – «Не буди меня, 
мама...». Сын – марак-падводнік, які 
не вярнуўся дамоў і які ў сваім веч-
ным сне бачыць затанулую лодку, 
сваіх аднагодкаў, просіць матулю 
супакоіцца і не трывожыць яго:

Не ходи по погостам, не ищи ты 
  мой холмик,

Ты ведь знаешь, могила не там.
…………
Мой последний причал далеко  

  в Заполярье,
Глубоко, глубоко под водой.

У іншых рускамоўных раздзелах 
уражваюць вершы: «В подражание 
С.Есенину», «Оставить след свой на 
земле...», «Всё начинал ты с чистого 
листа...».
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Пасля пераезду ў Мінск я доўгі 

час Алеся не бачыў, а сустрэў неяк 
зусім састарэлага і запаволена-
га. Гэтак ён змарнеў пасля таго, як 
страціў Таццяну.

І вось чытаю ў кнізе:
Небо задождило, задождило.
Нет начала и конца слезам.
Постою я над твоей могилой,
Скорбным поклонюсь крестам.
Ты не спросишь, что хожу  

  так редко,
Ты не спросишь и не упрекнёшь.
А с венка, с еловой тонкой ветки,
Чистою слезою плачет дождь.

Гэты верш стаіць напрыканцы 
кнігі. Відаць, пасля цяжкай страты 
змаўкала ліра паэта. Але нельга не 
заўважыць наступнага твору – ён 
такі дасканалы і незвычайны, што 
хачу прывесці амаль цалкам:

Не приходи, костлявая, с косой.
Приди, мой Ангел, в белоснежном 

   платье.
И улыбнись, и за руку возьми,
И поведи на суд – не на распятье.
Я, не жалея, крест свой понесу
До той черты, что называем краем.
Суди, мой Боже,
праведный твой суд.
Каким он будет? Я – не знаю...

Так, ніхто не ведае, што – ТАМ. 
Думаецца, аднак, што людзей, якія 
набліжаюцца да сваёй апошняй 
мяжы, бярэ не толькі смутак, а і 
трывога, адчай, страх. Нічога падоб-
нага мы не бачым на духоўным 
абліччы паэта, бо фінальныя словы 
верша – такія:

Пошли, мой Ангел...
Он ответил: – С Богом!

Такім чынам, Алесь Кавальчук 
быў і застаўся да апошняга радка 
лірыкам-рамантыкам.

Васіль ЖУКОВІЧ, сябра Саюза 
беларускіх пісьменнікаў.

2017.

Падчас навучання ў Смалявіцкім 
педагагічным вучылішчы (пазней яно 
было пераведзена ў Мінск) я пазнаёміўся з 
Эдуардам Юльянавічам Грахаўцом, паэтам-
пачаткоўцам з Лагойшчыны. Яго вершы 
друкаваліся ў раённых газетах.

Пасля заканчэння педвучылішча нашы 
шляхі разышліся. Час ад часу на паліцах 
кнігарняў я шукаў сярод кніг вершаў прозвішча 
майго сябра, але дарэмна. А асабістая сустрэча 
з ім адбылася толькі напрыканцы лета 1999 
года ў Бараўлянах, што побач са сталіцай. 
І абставіны былі даволі сумныя – цяжкае 
захворванне Эдуарда. Ён пацвердзіў, што 
выдаць зборнік сваіх вершаў яму не давялося 
па розных прычынах. Тады я яму сказаў, што 
зараз выдаць кніжку няцяжка: было б жаданне 
і трохі грошай. Мая прапанова была прынята, 
і праз месяц ён перадаў мне агульны сшытак з 
вершамі; акрамя гэтага, магчыма, адчуваючы 

непазбежнае, на працягу трох месяцаў напісаў 
яшчэ шмат твораў. Апошні з’явіўся 1 студзеня 
2000 года, а 5 лютага Эдуарда не стала.

Выконваючы абяцанне, дадзенае Эдуарду, 
я як мог, па сваім разуменні апрацаваў яго 
рукапіс. І тут у мяне з’явілася думка: а ці не 
паказаць вершы Эдуарда Грахаўца больш 
дасведчанаму чалавеку? Мабыць, з прычы-
ны асабістага «нахабства», я вырашыў звяр-
нуцца да Ніла Гілевіча. Расстараўся нумар 
яго хатняга тэлефона. Пазваніў, выказаў 
сваю просьбу. Што я мог пачуць у адказ? 
Верагодней за ўсё, карэктную адмову. Магла 
быць спасылка на занятасць, на стан здароўя 
(пазней я даведаўся, што Ніл Сымонавіч 
незадоўга да гэтага перанёс інфаркт) і г.д. Ды 
ўвогуле губляць час на рукапіс незнаёмага 
чалавека, магчыма, графамана – навошта? 
Але я пачуў адно толькі слова: «Прыязджай!»

Ніл Сымонавіч з вялікай чуласцю і так-

там паставіўся да рэдагавання вершаў паэ-
та-земляка. Такім чынам зборнік Эдуарда 
Грахаўца пад назвай «Вяртанне» ўбачыў 
свет у выдавецтве «Лекцыя» напрыканцы 
2000 года. У прадмове Ніл Гілевіч напісаў: 
«Усцешымся тым, што народжаныя ў душы 
і сэрцы Эдуарда Грахаўца радкі не загінулі 
дзесь бясследна, што і па смерці паэта яны 
ўсё ж прыйшлі да чытача і скажуць яму 
нямала добрага, светлага, чалавечнага».

А зараз хачу звярнуць увагу на некато-
рыя моманты ў працэсе падрыхтоўкі тэксту 
зборніка «Вяртанне» да выдання. 

На палях рукапісу побач з тэкстам верша 
Ніл Гілевіч ставіў такія паметкі: «Добра», 
«Не ўключаць», знак «+», знак «-» і іншыя.

Побач з адным вершам было напісана 
«Нічога нельга зрабіць!», і ён не быў уключа-
ны ў зборнік. Гэты кароткі верш я памятаў з 
часоў педвучылішча і лічыў даволі добрым, 
час ад часу зачытваў сябрам і знаёмым, 
называючы імя аўтара. Вось ён:

Стаіць рабіна над ракой.
Стаіць, вачэй не зводзячы.
Губляю ў сэрцы я спакой,
Каля яе праходзячы.
Хаджу, гляджу, не знаю сам,
Чаму вось так здараецца,
Што ля яе другім хлапцам
Дзяўчына усміхаецца!
Шмат гадоў пасля выдання зборніка 

вершаў Эдуарда Грахаўца мяне не пакідала 

думка: чаму ж Ніл Гілевіч не раіў уклю-
чаць гэты верш у зборнік? Я нават адной-
чы звярнуўся з гэтым пытаннем да Сяргея 
Законнікава. Ад яго я пачуў прыблізна такі 
адказ: «Ну хто ж яго ведае…» Скажу шчыра, 
карцела мне пачуць тлумачэнне ад самога 
Ніла Сымонавіча, але саромеўся я звяртацца 
да яго, а затым было ўжо позна.

Але, я ўпэўнены, сітуацыя ў рэшце рэшт 
высветлілася. Мая сястра, калі я ёй прачытаў 
узгаданы верш і «рэзалюцыю» Ніла Гілевіча, 
сказала: «Дык ты ж не зразумеў Ніла 
Сымонавіча! Ён адзнаку не вершу даваў, а 
сітуацыі! Калі дзяўчына цябе не кахае, а 
ўсміхаецца іншым, то што тут паробіш!»

На заканчэнне хачу прапанаваць чытачам 
апошні напісаны Эдуардам Грахаўцом верш. 
У рукапісе побач з ім Ніл Гілевіч паставіў 
тры клічнікі. Чым яго ўразіў гэты верш? 
Можа, тым, што ў ім выказана філасофія 
нашага жыцця ці сум аб тым, што ўжо не 
вернецца? Вось аб гэтым мы ўжо ніколі не 
даведаемся.

Недалёка каля вёскі
Вечар вып’е шэры птах,
І згараць употай вёсны
Сівізною на платах.
Будзе некаму нялёгка,
Што ўжо вечар выпіў птах.
Будзе блізка і далёка
Шэры попел на платах...

Георгій ГАЦКЕВІЧ.

З пОШты ГалОЎНаГа РЭДаКтаРа

Паважаны Іосіф Паўлавіч!
Як Вы ведаеце, імёны паэтаў не акантоўваюць жалобнымі рамкамі. Пакуль мы 

чытаем іх вершы, яны жывыя, яны побач з намі.
На ўгодкі смерці Ніла Сымонавіча Гілевіча ў мяне атрымаўся тэкст невялічкага артыку-

ла. Калі палічыце магчымым, то можаце размясціць яго на старонцы «Народнай Волі».
Георгій ГАЦКЕВІЧ. в.Бараўляны Мінскага раёна.

Як я не зразумеў  
Ніла Гілевіча

Ганарыся, змена 
маладая, што народ 
у нас не галадае!

Нача л ьні к  га лоў на га 
ўпраўлення ідэалагічнай работы 
Міністэрства абароны Беларусі 
Леанід Касінскі ў інтэрв’ю газеце 
«Звязда» панаракаў на тое, што 
маладыя людзі нічога не могуць 
расказаць пра дасягненні краіны 
за апошнія 30 гадоў. Паводле 
яго слоў, ганарыцца патрэбна 
хаця б тым, што мы не галадаем.

Выказаў армейскі ідэолаг
Непадробны смутак і адчай.
(З-за падобных думак невясёлых
Людзі п’юць звычайна. І не чай.)
А якая гнюсная крамола
Нарадзіла ў клёпках ледзь не жах?
Ацаніць не можа наша моладзь
Пройдзены краінай слаўны шлях.
Ёсць у нас здабыткі-перамогі,
Акрыяў народ за трыццаць год!
Моладзь жа сцвярджае:
Шлях убогі,
Б’ецца люд, як рыбіна аб лёд.
Перш за ўсё няма свабоды слова:
Часам немаведама чаму
З намі распраўляюцца сурова
І за слова гоняць у турму.
Каб не наступаць на хвост уладзе,
Кожны быць павінны «глух і нем».
Дух дэмакратычны ў заняпадзе –
Многа ў нас на выбарах праблем…
Можа, наш народ цяпер багаты?
Не, не так, бо ўжо каторы год
Абяцае ўлада, што зарплаты
Мецьмем мы нарэшце  
  «па піццот».
Творчы люд прыгнечаны, пануры,
Бездары адны – паслугачы,
І таму здабыткаў у культуры
Трыццаць год нямашака, лічы.
У фаворы толькі спорт ва ўлады –
Хоча, каб прыносіў медалі.
Дык і іх падчас Алімпіяды
«Падпісанты» многа не далі.
Словам, надта сціплыя здабыткі,
І падстаў для гонару няма…
Моладзі папрок уладзе брыдкі –
Ідэолаг злосны нездарма.
Гордасць засвяцілася ў паглядзе,
Калі выклаў ён казырны туз:
– З галадухі дзякуючы ўладзе
Не памёр ніводзін беларус!
Да таго ж, ад холаду пакуты,
Мусібыць, не зведвае ніхто:
Кожны з нас адзеты і абуты –
Чаравікі ёсць і паліто.
Што яшчэ, маўляў, народу трэба?
Гонар застанецца на вякі!
                   ***
У сваёй гурме кавалкам хлеба
Ганарацца толькі жабракі.

Месца для подзвігу
Мы знаць не хочам гора і бяды,
І мудрацы гавораць нездарма:
Жыццё для нас цудоўнае тады,
Калі ў ім месца подзігу няма…

Дурныя думкі
І да старога, і да падлетка
Думкі дурныя спазняюцца рэдка…
Пра дабро

Не кожны сваё раскрывае нутро…
Скажу справядлівасці дзеля,
Што людзі харошыя робяць дабро,
А людзі нядобрыя – дзеляць.
Высокія адносіны

Ён гэтак жонку родную бярог,
Адносіны былі такімі чыннымі,
Што нават «патаптаць» яе не мог
І карыстаўся іншымі жанчынамі…
Раман з замужняй

Калі раман з замужняю кабетай,
Тым больш калі ён цягнецца здаўна,
Мужчына кожны задаецца мэтай,
Каб на развод не падала яна…
Апошні і першы

Ноч. Гаспадыня трымаецца ледзьве.
– Хутка аўтобус апошні паедзе…
Госці ж усклікваюць дружна:
– Няхай!
Хутка адправіцца першы трамвай!

Прыйшоў Спас – 
усяму час

Па гарызанталі: 1.Яблыкі або грушы, якія апалі ад ветру. 
Свята яблыкаў – Яблычны Спас – адзначалі 19 жніўня. 
4.Беларуская багіня вяснова-летняй урадлівасці. 6.Дзікі асёл. 
8.Недаспелы … не жнуць (прык.). 9.Чый …, таго і рыба 
(прык.). 11.Надышло Успенне – цягні бульбу за … (прык.). 
12.Які … – такія і яблыкі (прык.). 13. … – стала поле 
чыстае. …, або Успенне, – свята ўраджаю, якое адзначалі 
28 жніўня. 14.«Хоць беленька цвіцела, // Ды … яблычкі 
мела» – з беларускай народнай песні «Садовая яблынь-
ка». 17.У жніўні адцвітаюць ружы, падаюць халодныя … 
(прыкм.). 18.Ілля жніво пачынае, а … канчае (прык.). 21.«На 
Беларусі яблыкі паспелі // І глуха асыпаюцца на …» – з верша 
С.Грахоўскага «Яблыкі». 22.Гатунак летніх груш. «Грушы-…» 
– верш Я.Коласа. 25.У жніўні … жалудамі багаты – к урад-
жаю (прыкм.). 28.Спасаўка-… – так у народзе называлі двух-
тыднёвы пост, які пачынаецца з Мядовага Спаса, 14 жніўня. 
30.Якога куста …, такога яна і смаку (прык.). 31.Спецыяліст 
па оптыцы. 32.Гатунак вялікіх зімовых яблыкаў. 33.У доме, 
дзе ядуць яблыкі, не патрэбны … (прык.). 34. … любіць сыта-
га, а цэп – галоднага (прык.).

Па вертыкалі: 2.Будзе … на кветцы – будзе яблык на 
стале (прык.). 3.Невялікі рэстаран. 5.Летні … год корміць 
(прык.). 6.Рамка. 7.«Даспелі сінап, і шафран, і …» – з верша 
В.Гардзея «На яблычны Спас». 8.Палявая кветка. 10.Вочы 
па яблыку, а … з арэх (прык.). Трэці, Арэхавы, Спас – свя-
та хлеба – адзначалі 29 жніўня. 15.Калі ў жніўні жураўлі на 
поўдзень паляцелі – будзе ранняя … (прыкм.). 16.«Сонца 
гладзіць па белай кашулі // і цалуе ўсе … жняі» – з верша 
Л.Геніюш «Жнівом». 19.Хто на Сілу (12 жніўня) жыта пасее, у 
таго на хлеб … (прык.). 20.На другі Спас і … яблычка з’есць 
(прык.). 23.Для каго … – радасць, для таго жыццё – шчас-
це (прык.). 24.Насціл. 26.«Якое шчасце – // Жыць на белым 
свеце, // Піць … траў і цішыню бароў» – з верша «Якое 
шчасце» Г.Бураўкіна, якому 28 жніўня споўнілася б 85 гадоў. 
27.Яблычны Спас – еж зараз і пра … (прык.). 29. … ды лебяда 
– для палетка бяда (прык.).

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі: 1.Апад. 4.Лада. 6.Анагр. 8.Колас. 9.Бераг. 

11.Карэнне. 12.Сад. 13.Прачыстая. 14.Два. 17.Росы. 18.Лета. 21.Дол. 
22.Сапежанкі. 25.Дуб. 28.Ласаўка. 30.Ягада. 31.Оптык. 32.Апорт. 
33.Урач. 34.Каса.

Па вертыкалі: 2.Пчала. 3.Кафэ. 5.Дзень. 6.Асада. 7.Ранет. 8.Краска. 
10.Галава. 15.Вясна. 16.Плечы. 19.Надзея. 20.Жабрак. 23.Праца. 
24.Накат. 26.Водар. 27.Запас. 29.Асот.

Лявон ЦеЛеШ.
г.Дзяржынск.

Диабет – одно из самых распространенных хрониче-
ских заболеваний. Благодаря развитию медицины сегод-
ня его не так сложно взять под контроль, особенно если 
диагностировать на раннем этапе.

Что такое диабет
Диабет – это группа схожих хронических заболева-

ний, при которых организм не может нормально усваи-
вать углеводы. От диабета невозможно излечиться пол-
ностью, но можно свести к минимуму его симптоматику. 
При правильном лечении и контроле за питанием и 
образом жизни болезнь может не снижать качества жиз-
ни человека.

Основу нашего рациона составляют углеводы. В 
кишечнике они расщепляются до глюкозы, которая слу-
жит главным «топливом» для всех клеток тела. Кровь 
разносит ее по организму.

Гормон инсулин служит ключом, который помогает 
глюкозе попасть внутрь клетки. У здоровых людей под-
желудочная железа начинает производить инсулин в 
ответ на повышение сахара в крови и снижает его выра-
ботку до минимума, когда клетки накормлены, а сахар 
низкий.

Организм людей с диабетом либо вырабатывает 
слишком мало инсулина, либо не вырабатывает его 
вообще, либо не может использовать имеющийся инсу-
лин должным образом. Поэтому чаще всего диабет диа-
гностируется по симптомам, которые вызывают слиш-
ком высокий уровень сахара в крови, – такое состояние 
называется гипергликемией.

Существуют два основных типа диабета.

Диабет 1-го типа
Это нарушение адекватной реакции организма на 

инсулин. Иммунная система человека по ошибке прини-
мает гормон за угрозу и атакует его, будто вирус. С точ-
ки зрения контроля за образом жизни, диабет 1-го типа 
самый сложный – пациентам необходимы регулярные 
инъекции инсулина. Однако при внимательном контро-
ле за уровнем гормона люди с этой болезнью могут ни в 
чем себе не отказывать, в том числе и в сладкой, высоко-
углеводной пище.

Диабет 1-го типа – результат генетической предрас-
положенности, однако она реализуется далеко не всегда. 
Чаще всего болезнь начинается в детстве, однако может 
проявиться и во взрослом возрасте. Нередко триггером 
для развития заболевания у людей с предрасположен-
ностью становится вирусное заболевание или сильный 
стресс. 

По данным Минздрава Беларуси, на начало 2020 года 
в Беларуси на учете состояло 18.110 человек с диабетом 
1-го типа, в том числе 2438 детей. 

Диабет 2-го типа
У людей с диабетом 2-го типа инсулин вырабаты-

вается. Однако либо поджелудочная производит его 
слишком мало, либо организм не может его адекватно 
использовать – такое явление называется инсулинорези-
стентностью.

Большинство пациентов с диабетом 2-го типа могут 
прожить без добавочного инсулина, однако им нужно 
бдительно следить за своим образом жизни: контроли-
ровать уровень углеводов в рационе и заниматься спор-
том, а некоторым еще и принимать лекарства.

Вот основные факторы риска, способствующие раз-
витию диабета 2-го типа:

– возраст старше 40 лет;
– сидячий, малоподвижный образ жизни;
– наличие близких родственников с диабетом 2-го 

типа (предрасположенность);
– повышенное артериальное давление;
– высокий уровень холестерина;
– абдоминальное ожирение (шарообразный живот);
– курение.
Также доказано, что риск развития диабета 2-го типа 

коррелирует с этносом. Выше всего опасность заработать 
диабет с возрастом у африканцев, латиноамериканцев 
(особенно у потомков коренных жителей Центральной 
Америки) и представителей народов Южной Азии и 
Полинезии. У представителей белой расы риск заметно 
ниже. В России, например, диабет встречается у народов 
Сибири и Дальнего Востока реже, чем у русских и дру-
гих европеоидных народов.

Общие признаки диабета
Диабет проявляется прежде всего через симптомы, 

связанные с повышением уровня сахара в крови, поэто-
му у обоих типов болезни симптоматика одинаковая. 
Диабет проявляется одинаково независимо от возраста 
и пола. Вот основные проявления диабета 1-го и 2-го 
типов:

– сухость во рту;
– снижение иммунитета;
– жажда – человек может выпивать до 5 литров воды 

в день. Особенно это заметно по ночам и утром;
– обильное мочеиспускание, особенно в ночное время;
– потеря веса без уменьшения количества потребля-

емой пищи;
– хроническая усталость, быстрая утомляемость;
– тяжесть в голове;
– нарушение остроты зрения;
– сухость кожи и высыпания на ней;
– появление на теле фурункулов;
– онемение, покалывание в конечностях;
– ангиопатия – поражения периферийных сосудов;
– зуд вокруг гениталий.
Надо учитывать, что любой из этих симптомов может 

относиться к другим заболеваниям, поэтому главный 
диагностический критерий диабета, который использу-
ют врачи, – установленный несколькими тестами повы-
шенный уровень сахара в крови.

Признаки сахарного диабета 1-го типа
Главное отличие в симптоматике двух видов диа-

бета – скорость его развития. Как правило, 1-й тип воз-
никает очень быстро – от первых легких проявлений до 
острых, смертельно опасных состояний может пройти 
пару недель или даже несколько дней.

У людей с диабетом 1-го типа чаще встречаются сим-
птомы, которые свидетельствуют о быстром накоплении 
сахара в крови. Впрочем, теоретически они могут про-
явиться и у людей со 2-м типом:

– сильный голод;
– незаживающие раны на теле;
– запах гнилых фруктов или ацетона изо рта, от тела 

и мочи – ацетонемия, или кетонемия.
Последний симптом развивается из-за того, что, потеряв 

возможность получать энергию из сахара, организм пере-
ходит в «аварийный» режим, в котором питается жирами. 
Тело расщепляет их на глюкозу, которую получают клетки, 
и кетоновые тела (ацетон), которые затем выводятся из 
организма с жидкостями, и создают специфический запах.

Признаки сахарного диабета 2-го типа
Диабет 2-го типа, напротив, может годами не давать 

о себе знать, так как зачастую при нем повышенный 
уровень сахара в крови не доходит до критических 
значений. Если симптомы и проявляются, то гораздо 
мягче, чем у людей с 1-м типом. Часто диабет 2-го типа 
обнаруживают случайно, во время исследований на дру-
гие заболевания. У 20–30% людей с диабетом 2-го типа 
первым проявлением болезни становится ее осложнение 
– например, потеря зрения или инфаркт миокарда.

Диабету 2-го типа предшествует преддиабет – состо-
яние, при котором уровень сахара у человека повышен, 
однако недостаточно высок для того, чтобы диагности-
ровать болезнь.

Специфические признаки диабета  
у женщин и мужчин

Симптомы диабета у мужчин и женщин во многом 
совпадают. Диабет снижает общий иммунитет, поэтому 
часто он приводит к развитию гинекологических и уро-
логических заболеваний. У женщин это может быть:

– дрожжевые инфекции (кандидоз, молочница);
– инфекции мочевыводящих путей;
– женская сексуальная дисфункция.
У мужчин диабет может вызывать:
– эректильную дисфункцию;
– сексуальную дисфункцию;
– ретроградную эякуляцию;
– низкий уровень тестостерона.

Когда стоит обратиться к врачу
Минздрав рекомендует сдать анализ на уровень саха-

ра в крови всем взрослым с избыточной массой тела и 
хотя бы с одним из факторов риска, всем людям старше 
45 лет, а также любому, у кого проявляются следующие 
симптомы:

– аномальная жажда, потребление 3–5 литров воды в день;
– кожный зуд;
– никтурия – частые ночные позывы к мочеиспусканию;
– полиурия – частое мочеиспускание в целом;
– плохое заживление ран;
– фурункулез;
– кандидоз;
–резкое, ничем не объяснимое снижение массы тела.

александр аРТаМоноВ.
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Признаки  
сахарного диабета:

как распознать болезнь на раннем этапе


